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Roosevelt hajóra szállott, hogy az amerikai 
flotta hadgyakorlataira utazzék.

Az U. S. A. elnökei máskor is megtették, 
bv p személyes jelenlétükkel húzták aaá egy- 

katonai manifesztáló súlyát s mégis: 
tujoseveát mostani utjának szinte szimbolikus 
jelentősége van.

Ezt a jelentőséget a világhelyzet zavaros- 
N„pt, mondjuk ki: súlyossága kölcsönzi 
Roosevelt utazásának.

A demokratikus hatalmak egyre súlyosab­
ban érzik a totális államok fenyegetését, ami 
fegyverkezési lázaikban és összefogási törek­
véseikben jut kifejezésre.

Roosevelt utazása erre a fenyegetésre akar 
vfJasz lenni, annak tudatában, hogy a békét 
ma már csak a katonai felkészülés maximu­
mával lehet biztosítani.

Pontosabban: a határozottság és mindenre- 
fé készültség kifelé való demonstrálásával.

Ezt a felfogást hangoztatja ki egyébként 
R,-oseveitnek az a személyes üzenete is, me­
lyet Kennedy londoni amerikai nagykövet 
utján juttatott el Chamberlain mDUszter- 
elokhöz.

Roosevelt személyes üzenete Anglia része­
rői az eddigi chamberaini politika feladását 
kéri és helyébe a határozottság politikájának 
állítását tartja szükségesnek, nehogy* Ame­
rica újból kénytelen legyen az elszigetelődés 
eszközéhez ny úlni.

-'Tin** a személyes üzenetnek jelentőségét 
és súlyát nagyban növeli az a körülmény, 
hogy előzőleg Chamberlain Kennedy nagy­
követ utján már érdeklődött Köreveit jövő­
beni szándékai iránt.

Roosevelt üzenete tehát nemcsak üzenet, 
de részben felelet is volt.

Valószintinek kell tartamunk, hogy Cham­
berlainre nem marad hatástalanul Roosevelt 
üzenete, annál is inkább, mert az utóbbi he­
tekben lényeges változást tapasztalhatunk az 
angol külpolitika vonalvezetésében.

Az uj angol tengerészeti költségvetés hor­
ribilis tételei, London erőfeszítései abban az 
irányba«, hogy Franco tábornokot kivonja 
az olasz-német aspirációk befolyása alól, az 
an goi külkereskedelem egyre lázasabb ter­
jeszkedési irányzata és nem utolsó sorban 
azok az erélyes hangok, melyek főleg konzer­
vatív angol politikusok részéről a német gyar­
mati igények eilen hangzanak fel: mind arra 
vallanak, hogy Anglia elérkezettnek látja az 
időt a demokráciák megszervezésére és fron­
téi :.s szembeállítására a totális fenyegetések­
kel szemben.

Lehet, hogy ez a helyes ut, mert ez az ut 
ve-et — a béke megmentéséhez.

Pe Roosevelt, se Chamberlain, se Daladier 
ne (1 akarják a háborút. S nem akarja a vi­
lág egyetlen demokratája^ egyetlen népe sem.

De a totális államok kormányai, ha talán 
ne a is akarják, de állandóan fenyegetnek 
vele.

f Chamberlain a müncheni egyezménnyel a 
kefében s a müncheni egyezmény után még 
talán joggal hihette, hogy a kompromisszu­
mok esetleg megmentik az európai helyzetet.

Azóta azonban sok minden történt, ami ezt 
a reménységet elhalványitatta és esetlegessé 
te te.

Az olasz-francia konfliktus, a fokozott 
°la;« beavatkozás a spanyol polgárháborúba, 
Hitler nyflt gyarmati követelései — mind 
oly in jelenségek voltak, amelyek a müncheni 
egyezménybe vetett derülátó elképzeléseket 
ner i igazolták.

I>e nem maradt az angol politikára hatás­
talanul Roosevelt ismert üzenete sem, mely­
ben leszögezte, hogy „Amerika határai — 
egy háborús konfliktus esetén — a Rajnánál 
lesrnek“.

t űnek a határozott nyilatkozatnak hatása 
má;* megőrződött Chamberlain utóbbi beszé­
dei ! is, melyek bár udvariasak és koncilián- 
sak voltak Róma és Berlin felé, — mégis 
®z angol haderő megerősödésére hivatkoztak 
s 35 e téren elért nagy eredményeket han­
gozhatták.

A’.ost Roosevet személyes üzenete valószí­
nül -g újabb döntő változást fog felidézni 
Lói don és egyben Párizs külpolitikájában.

Franco hármas találkozóra 
hívta meg Hitlert és Mussolinit

VILÁG TÜKRM

Franco az utolsó oííenzivára 
mondásra akarják

készül - a köztársaságiak le- 
kéiayszeriteni Ázsanát

London, február 18. A Times diplomá­
ciai szerkesztője tudni véli, hogy az utób­
bi napokban fontos tárgyalások folytak 
egyrészt London és Párizs, másreszt a két 
spanyol kormány között. London és Párias 
abban a reményben késlelteti Franco elis­
merését, hogy fegyverszünet jön létre a 
harcban álló felek között, vagy kapitulá­
ció történik. A köztársaságiak, úgy látszik
__írja a Times — nem akarnak fegyver-
szünetet, hanem engedményeiket a nemze­
tiek részéről.

Bilbao, február 18. Ma délelőtt a spa­
nyol nemzeti kormány Burgosbati Franco 
tábornok elnöklete alatt minisztertanácsot

tartott. A napirenden. Spanyolországnak 
más államok részéről való elismerése sze­
repel.

A Daily Telegraph berlini jólértesült 
politikai körökből származó értesülése sze­
rint Franco tábornok a napokban levelet 
intézett Hitlerhez. Ebben azt javasolja, 
hogy Mussolinival együtt valamely semle­
ges helyen találkozzanak, hogy megbeszél­
jék a Barim-Ráma tengely és a nemzeti 
Spanyolország további kapcsolatainak le­
hetőségét.' A hint diplomáciai körök is meg 
erősítik azzal, bogy a találkozás színhelyé­
ről még egyelőire nem történt döntés.

Franco az utolsó oflenzivára készül
Nemzeti körökben kijelentik, hogy a 

polgárháború befejezése már csak órák 
kérdése. A kormánynak Franciaország, va­
lamint Anglia által való elismerése csak 
siettetné a megoldást. Franco tábornok 
mégis nagystílűén készül utolsó offenzivá- 
jára. A nemzetiek 350 ezer embert sora­
koztatnak fel, többesei’ teherautót és agyút 
javítanak ki. Illetékes körök szerint Fran­
co tábornok a katalóniaihoz hasonló fer­
geteges támadást akar 'indítani. Ez az of- 
fenziva csak rövid tartamú lehet. A köz- 
társaságiak nélkülözik legjobb csapatré­
szeiket, amiket január elején Katalóniába 
küldtek. Kevés a lőszerük is, ezért meg­
adásukra lehet számítani. A nemzetiek 
mégis úgy tervezik, hogy három irányból 
fognak két célpont felé megindulni.

Le akarják mondatni Azanái
Valencia, február 18. Az Havas távirati 

iroda jelenti: Miiaja tábornok visszatért a 
Cartaginában tett felülvizsgáló körútjá­
ról. Közben megszakította útját Marciánéi 
és Alicantenál, hogy összeköttetésbe lép­
jen az ottani hatóságokkal.

Ugyanekkor Del Vayo, a köztarsasagi 
kormány külügyminisztere tegnap ismét 
megkísérelte Azama elnököt rábeszélni ar­
ra, hogy utazzék vissza Madridiba, de az 
államfő kijelentette, hogy semmi körülmé­
nyek között sem hagyja el Párizst, mert 
meggyőződése, hogy a köztársaságiak ügye 
elveszett és minden további ellenállás csak 
felesleges vérontást jelent. Beavatottak 
szerint Del Vayo kijelentette, hogy az el­
nök magatartása súlyos következménye­
ket vonhat maga után, de ez mit sem hasz­
nált. Del Vayo ezalatt azt értette, hogy 
Azanat lemondatják államfői tisztéről. 
Ugyancsak Párizsból közlik, hogy a köz- 
társaságiakat nagymértékben ingerültté 
tette Azama vonakodása és ezért le akar­
ják mondatni.

A köztársasági kormány azzal magya­
rázza a minisztériumoknak Levant tarto­
mányban való áthelyezését, hogy a mad­
ridi középületek nagyrészt romokban he­
vernek.

KaWá?niáb<m tilos a katalán nyelv 
hivatalos használata .

Burgos, február 18. (Radar.) Franco tá­
bornok rendeletet irt alá, megtiltva a 'ka­
talán nyelv használatát, a katalán tarto­

mányok második hivatalos nyelveként. A 
spanyol nyelv mától fogva az egyetlen hi­
vatalos nyelv a spanyol területen.

Barcelona, február 18. A hadbíróság 
most tette közzé a néhány nappal ezelőtt 
tárgyalt perben hozott ítéletét. Jose Maria 
Estelles Aimel&t a katonai információs 
ligáját titkárát, a volt szeparatista ta­
nácsos Ventura Gassol barátját, akit az­
zal vádoltak, hogy ő felelős a tortiri fog­
lyok haláláért halálra ítélték. Pablour 
Gate foglárt, a köztársasági párt egyik 
propagandistáját, aki állítólag bántalmaz­
ta a letartóztatottakat, szintén halálra 
Ítélték, Ezenkívül a következő ítéleteket 
hozták: Bonifác:o Martoz Canizarest, a 
vasúti feJtiivbsgáló-bizottság tagját húsz 
évi börtönre, Tomas Villa Texidet, Caniza- 
res titkáét 15 évi börtönre ítélték.

Újjáépítik a lerombolt hidakat 
Barcelona, február 18. A műszaki had­

osztályok parancsnoksága jeleníti, hogy ja­
nuár és február 26-ika közötti időben Ka- 
talóniában 105 hidat építettek újjá, ame­
lyeket annakidején a köztársaságiak leve­
gőbe röpítettek:

A menekültek kérdése 
Hendaie, február 18. Tegnap a hendaiei 

pályaudvarira érkezett kétezer katalán mi 
licistát szállító vonat. A milicistak, akik 
behódoltak Franconak, folytatták útjukat 
a nemzeti Spanyolországba.

Párizs, február 18. A francia kormány 
tagjai ma délelőtt 10 órakor szúkkörü mi­
nisztertanácsot tartottak, Daladier elnök­
lete alatt. A polgári és katonai menekül­
tek elhelyezését, a gyüjtőtáborokban való 
helyzet megjavítását, valamint a menekül­
tek Spanyolországba való önkéntes repat­
riálásának kérdését Adtatták meg.

Dél Vayo cserben hagyta Negrint? 
Párias, február 18. Az Excelsior londoni 

híradás alapján jelenti, hogy Franco tilta­
kozó jegyzéket intézett a francia kormány­
hoz a köztársasági kormánynak francia föl­
dön kifejtett működése miatt. Londonban az 
a vélemény uralkodik, hogy ez az incidens 
nem könnyíti meg a nemzeti Spanyolország­
inak Franciaország részéről való elismerését.

Ugyancsak ez a lap tudni véli, hogy Del 
Vayo, aki eddig Negrin mellett állott, végül 
is csatlakozni fog a behodolőkhoz. Del Vayo 
egyébként tegnap Párizsban Bonnet-val tár­
gyalt. Az Excelsior hangoztatja, hogy a köz-

(Folytatása a 12-ifc oldalon)

Három politikai írás
Spanyol testamentum, osztrák problémák 
s a danrigi szenátus elnökének meaeuipája

Három, könyv. Kettő közülük meglehető­
sen ösztövér, a harmadik viszont fölöttébb 
testes: erősen túlhaladja a megszokott ter­
jedelmet. Karakterük is erősen elütő, az 
értékük nemkülönben. Ami a kiadójuk kö­
zösségén, ezen a véletlen külsőségén túl 
egybekapcsolja őket — mind a hármat a 
zürichi Europa adta ki, — az, hogy vala­
mennyien politikai írások és hogy német 
emigráns a szerzőjük.

Az egyik könyv — Ein spanisches Tes­
tament a címe — egy csapdába került új­
ságíró fintora a világ felé. Egy halálrare- 
mült emberé, akinek idegzete az ijedtség­
től — heteken át élt a bitó árnyékában — 
és az önkéntesen vállalt éhezéstől majdnem 
teljesen megbomlott és aki néha az akasz­
tófahumorhoz menekül a fenyegető őrület 
elől. Arthur Köstler a neve. Fura mixtum 
compositum: Zsidó. Magyarországi szüle­
tésű. Osztrák kultúrán nevelkedett. Német 
újságíró volt, ameddig német újságíró le­
hetett. Később angol riporter a spanyol 
harctéren. Szemfüles ember, ahogy mife­
lénk mondták: debreceni szeme van, Vagy. 
ha így jobban tetszik: rabbinus szeme. Az 
első, aki meglátja a német-olasz segitőcsa- 
patokat Frámcoék oldalán és okmányokkal 
képes a beavatkozásukat bizonyítani. Be­
furakodik Llano tábornok, a hires rádió- 
generális, főhadiszállására és cikksoroza­
tot ir róla lapjában, a News Chronicle- 
ben. Alaposan megjárja vele. Malaga eles­
te után ugyanennek a generálisnak fogsá­
gába kerül. Halál vár rá. Mert nem. újság­
írót, hanem kémet látnak benne. Az angol 
közvélemény erőteljes nyomására és az an­
gol hivatalosság eltökélt közbelépésére van 
szükség, hogy ne kerüljön bitóra. Könyve 
a fogságbajutása és a fogsága élményeit 
rögzíti meg. Erőteljes írás. Athol herceg­
nő fogadkozása nélkül is — Köstler köny­
ve elé ez a közismert angol konzervatív 
képviselő irt bevezetőt — rövidesen tisz­
tában vagyunk vele, hogy a Spanyolország 
körül felburjánzott politikai irodalom leg­
javából való és hogy a lélekbúvárt is tar­
tósan foglalkoztatja.

Koestler nem elfogult. Temérdek hibát 
lát meg a köztársaságiak oldalán is: Ügye- 
fogyottságig menő csámpasságot például. 
Árulásig fajuló nemtörődömséget. V& meg­
annyi anekdotát tud a hadviselésük kez­
detlegességéről , szervezetlenségéről.

Engem, a hajdani bécsi lakost, a Julio 
Deutsch tábornokról szóló história érde­
kelt eme anekdoták közül a legerősebbem 
A tábornok, „nuostro generál", szemlét 
tart a dandárja felett. Kilencszáz katoná­
ja van és e 900 katonának összesen 140 
fegyvere. A hőség tűrhetetlen. Am a ge­
nerális nem veti le a köpenyegét, pedig 
csak úgy szakad róla az izzadtság. Bent a 
városban kitudódik, hogy miért. Katona- 
köpenyege, sapkája és cérnakesztyűje már 
volt, de egyenruhája még nem. Ezt a hiá-- 
nyosságot takargatta a köpenyével.

ÉTpen ezért a közeli hetekben érdekes fej­
lemények várhatók a világpolitikában.

Nem lehetetlen, hogy a Róma—Berlin-- 
Tokió háromszöggel szemben véglegesen és 
teljes szilárdsággal fog kialakulni a London—

Párizs_Washington háromszög, ami lényege­
sen enyhíteni fogja azt a bizonytalanságot, 
mely a müncheni egyezmény után a nem- 
totális államok politikai légkörét olyan nyo­
masztóan ülte me»-.

Az Europa második könyvének, Der 
Griff nach Österreich-nak szerzője, Robert 
Ingrim, afféle fiók-Jeremiás. A1 ma abda, 
haarec? __ kérdezte kereken 2500 eszten­
dő előtt a zsidó próféta. Ingrim viszont a 
maga hazájának friss keletű bukását si­
ratja és az okait igyekszik felfedni. Mibe 
pusztult bele Ausztria? —■ kérdezgeti egy­
re.

Könyve voltaképpen a köztársasági 
Ausztria rövidre fogott története. 189 ol­
dalba persze képtelenség ezt a 20 eszten­
dőt beleszórt tani. Ingrim leegyszerűsíti te-



2. OLDAL

I Kérjen mindenütt ADY 101~BS harisnyc
VASÁRNAP, 1939 FEBRUÁR Hó 19.TTJ KELET vasápjnaj

llát a0 eseményeket, a legtöbb rugó, kom­
ponens, a történtek legtöbb ága-boga el­
sikkad Így a vázlatában. Mégis értékes 
könyv. Sok fontos adatot tud, sok intim 
részletet fed fel és sok találó jellemzése 
van.

Exceptionális államot lát a köztársasági 
Ausztriában. Közvetlenül a Habsburgok 
bukása után a száz-százalékos demokrácia 
hazája lesz. Fővárosa a szociáldemokrácia 
kísérleti állomása. Dollíuss „védőméibe 
veszi ezt a demokráciát, nehogy lejtőre so­
dorja a nekivadult agitáció. Tekintélyural­
ma lényegesen különbözik a parancsuralmi 
rendszertől, a felvilágosodott abszolutiz­
mus atyáskodására emlékeztet, mert a 
.. .gutgesinnt" polgárt békében hagyja és a 
megtévelyedettet is kesztyűs kézzel kezeli. 
Az osztrákok meg is kedvelik kényszerűn 
zajukat. Idegenforgalma világhiresség. Ze­
nei és szánházi kultúrája nemkülönben. Va­
lutája szilárd, külkereskedelmi mérlege 
kiegyensúlyozott, vasútja, úthálózata pom­
pás, tartozásait pontosan törleszti. Késhe­
gyig, sőt ágyugolyóbisig menő pártharcai 
nincsenek operettszerüség hi jjan. Az ágyuk 
amiket Fey és a Bundesheer 1934 február 
12-én a munkásházak ellen felvonultatott, 
a legkisebb kaliberüek voltak és gránát­
jaikból jóéi őre kiszedték a gyutacsot. Lyu 
kát vágtak tehát, de nem robbantak.

Schuschnigg politikai hibái nem voltak 
végzetesek. Elhanyagolta nyugati kapcso­
latait. Nem hozta haza Otto von Habs­
burgot, akinek txónralépése, beszögezte 
volna a német ágyuk száját. Rosszul válo­
gatta meg a tanácsadóit, áruló volt a kiil- 
ügy- es a belügyminisztere és nem ébredt 
rá az aknamunkájukra. Temérdek Áldozat-

Rheuma
Köszvény

ra nőtt könyvéljen — Die Revolution des 
Nihilismus — ibőbeszedúen láthatóan 
gyönyörködve a saját nem mindennapi 
írás és stiluskészségében, jellemezni igyek­
szik.

Rauschning .afféle Krautjunker. Régi po­
rosz birtokos-család sarja, akit kadéttisko- 
lában nevelnek és akinek vérévé vált a 
konzervativizmus. .Mégis a nácik mellé áll 
már 1931-ben. Mert. általuk akarja biztosí­
tani a porosz-németi állam továbbdöcögéset 
a hagyomás vonalon. Nagyot csalatkozik.

Nagykésőre ébred rá, hogy éles, sőt vég­
telen és Megyenlithetetlen az ellentét a 
konzervativizmus és a nácizmus között. 
Hogy a nácizmus aláássa, megsemmisíti 
mindazokat az alapokat, amikre a porosz 
nemesség a maga államát felépítette. Nem 
vállalja a dsanizigi önállóság megszüntetését, 
a katolikus papok fogságba vetését, a zsi­
dók jogfosztását. Náciból, a Hitler benfen- 
teséből, a danzigi alkotmány bajnoka vá­
lik belőle.

Most, az emigrációban tépelődhetik raj­

ta, hogy hol és mxhor vétette el a politika, 
számvetését.

Könyve marandandó és jelentős doku­
mentum. Mert Rauschning nem egyedül­
álló jelensége a tegnapi és a mai Németor­
szágnak. Típus. Könyvéből a császári Né­
metországra döntő tényezőinek tévedése, 
csatlakozása ütközik ki, jajdul felénk. 
Egész sereg Rauschning tartotta a ken­
gyelt a nácizmusnak, amely most, fentülve 
a nyeregben, brutálisan elrúgja magától 
tegnapi szövetségeseit. (t. i.)

Weizmann és Macdonald drámai
tárgyalása

„A zsidók nem fegpk nyugodtan nézni egy paiesztinai arab állam létesítését'é*

tál pompás hadsereget szegezett meg, de 
meghátrálást parancsolt rá, amikor har­
colnia kellett volna.

Ausztria azonban nem ezekbe a hibákba, 
nem a saját bűneibe pusztult bele. Meghalt
__ állapítja meg nekibusultan Ingrim —
mert cserbenhagyták azok, akiknek béké­
jéért és biztonságáért a legelső arcvonás­
ban küzdött. Áldozatul vetették oda azok 
a nagyhatalmak, akik 20 év előtt akarata 
ellenére életre keltették és történetesen 
abban a pillanatban cselekedtek ezt vele, 
amikor végre ráébredt a Küldetésére, ami­
kor megszerette önállóságát, kényelmesen 
berendezkedett házikójában és amikor a 
testvér német nép a 1 egvisszataszitöbb áb- 
rázatot öltötte magára.

Ingrim könyvében is sok a jellemző, vi­
lágtörténeti súlyú anekdota. Otto Bauer, 
az osztrák szociáldemokrácia pápája, Hugo 
Breitner, a pénzügyi zsenije, Dollfuss, 
Schuschnigg, Otto von Habsburg, hogy 
csak néhány nevet említsek, mind-mind 
pompásan sikerült arcképekben vonulnak 
fel előttünk. Kiteregeti a Teynfaltstrassei 
náci-főhadiszállás aktáit is. Megtudjuk, 
hogy a Heimwehr kákastollas egyenruhá­
jába bujtatott nácik készültek megrohanni 
a német követséget, hogy el tegyék láb 
alól Papent és igy ürügyet szolgáltassanak 
a német fegyveres beavatkozásra. Egy 
csapásra két legyet akartak agyonütni: a 
gyűlölt követet és a nemkevésbé gyűlölt 
schuschniggi Ausztriát.

*

A harmadik autor nem újságíró, hanem 
politikus. Azok közül való, akik nem glosz- 
szálják, hanem csinálják a politikát. Her­
mann Rauschning a neve, Dantigban volt 
a Hitler utegyengetője, a szenátus elnöke, 
összekötőtiszt a nemzeti szocialista párt 
és a lengyel kormány között: Általa puha­
tolózott nem egyszer Hitler Pilsudskinál, 
Becknél. Szakemebere, benfentese tehát 
annak a politikának, amit 500 oldalon tul-

London, február 18. Mint az* röviden 
jelentettük, hétfőn a kéaődéhitáni órákban 
tartották meg az angol és zsidó küldött­
ségeit harmadik értekezletét. A kormány 
részéről Malcolm Macdonald gyarmatügyi 
miniszter, R. A. Butler külügyi, alminiszter 
és lord Dufferm gyarmatügyi alminiszter 
vettek részt. Az értekezlet napirendjén a 
Weizmann Ohaim expozéjában, lefektetett 
zsidó álláspont körüli vita szerepelt.

Amit Wüson elnök Wem látha­
tott előre

A zsidó delegáció részéről elsőnek dr, 
Stephen Wise főrabbi szólalt feí.

— Amerikai zsidók és a cionizmus nem­
zsidó barátainak milliói nevében beszélek 
__mondotta Stephen Wise. Amerika a vi­
lágháború óta érdeklődik a Zsidó Nemzeti 
Otthon megteremtése iránt. Néhai elnö­
künknek, Woodrow Wüsonmk kimagasló 
része volt a Balfour-deklaráciő létrehoza­
talában. El kell utasítanom a gyarmatügyi 
miniszter azon kijelentését, hogy a Balfour 
deklaráció alkotóinak nem volt tudomása 
arról, hogy Palesztinának 600 ezer lelket 
számláló nagy arab lakossága van. Ellen­
kezőleg, meg vagyok győződve arról, hogy 
mindazon amerikaiak, akiknek csak vala­
milyen közük volt a Belfour-deklaráció- 
hoz, tudtak erről. Különösképpen bizonyos 
vagyok abban, hogy Wilson elnök tudott 
róla. Wilson egyebet nem láthatott előre. 
És pedig azt, hogy:

1. a paiesztinai arab lakossági 600 ezer 
leiekről több, mint egymillióra fog növe­
kedni és

2. hogy a zsidó bevándorlást korlát ok 
közé fogják szorítani, ezzel szemben a ha­
tóságok támogatni fogják az arabok más 
országokból való bevándorlását.

Amerika és a zsidó országépités

Amerika — folytatta Stephen Wise — 
az angol kezességre támaszkodva, nagy be­
fektetéseket eszközölt Palesztinában és 
igen jelentős mértékben vette ki részét a 
Zsidó Nemzeti Otthon felépítéséből. Hogy 
mennyire érdekli az amerikai nyilvánossá­
got Palesztina sorsa és különösképpen a 
paiesztinai zsidó építő mü, arra jellemző 
például -az a tény, hogy néhány hónappal 
ezelőtt, midőn hírek kerültek forgalomba 
arról, hogy az angol kormány meg akarja 
csorbítani a paiesztinai zsidó jogokat, 
Amerikában ezek a hírek általánosan nagy 
megrökönyödést váltottak M.

A mandatárius hatalom elemi
kötelessége

Stephen Wise ezután arról beszélt, hogy 
Palesztina és a paiesztinai események mi­
lyen mélyen hatnak a zsidó életre Ameri­
kában és az egész világon. Zsidók százez­
reinek pusztán a Palesztina iránti remény­
ség testi az életet elviselhetővé. Csak Pa­
lesztina képes azonnal a menekültek na­
gyobb tömegeit befogadni. Dr. Wise ezután 
vázolta a Palesztinában uralkodó állapoto­
kat és Macdonald gyarmatügyi miniszter­
hez fordulva, a következőket mondotta:

— Az erőszak és terror elnyomása az

angol-száz törvény első tétele; a mandá­
tum fogalma erőskezü kormányzást jelent.

Behatóan ismerétté ezután Ste­
phen Wise Felsál emir, Irak későbbi ki­
rálya és Felix Frankfurter professzor 
1919-ben történt levélváltását és átnyúj­
totta a gyarmatügyi miniszternek e leve­
lek egy másolatát.

Shertok expozéja

Stephen Wise után a paiesztinai jisuv 
nevében Mose Shertok, a Jewish Agency 
politikai osztályának vezetője beszélt. 
Shertok különösképpen azt hangsúlyozta, 
hogy a jisuvnak mennyire szüksége van uj 
bevándorlókra és további tőkére. A tőke­
befektetések növekedése az ország gazda­
sági felvető képességének növekedését von 
ja maga után.

Az értekezletet itt megszakították.
Rövid szünet után ismét Weizmann 

Uraim professzor beszélt és egyenesen fel­
tette a kérdést Macdonald gyarmatügyi 
miniszternek: mik a szándékai az angol 
kormánynak Palesztinára nézve? Keréken 
közölte az angol kormány képviselőivel, 
hogy a zsidók egy paiesztinai arab állam 
létesítését nem fogják nyugodtan szemlél­
ni. Válaszképpen a kérdésekre, amelyeket 
a gyarmatügyi miniszter az előző ülésen 
tett fel, Weizmann nyomatékosan kijelen­
tette: a kormánynak kötelessége Paleszti­
nában a rendet minden körülmények kö­
zött fenntartani. Arra is rámutatott Weiz­
mann, hogy Németország és Olaszország 
ügynökeinek az arabok között kifejtett te­
vékenysége az angol birodalom és annak 
érdekei ellen irányul.

Mondjanak meg mindent

Weázmamn ezután a Palesztina és az 
egész világ zsidósága körében Palesztiná­
val kapcsolatosan uralkodó bizonytalan­
ságról beszélt.

—. Mondjanak meg nekünk végül min­
dent, még ha a# a legrosszabb is!__mon­
dotta Weizmann Macdonald gyarmatügyi 
miniszterhez fordulva.

Végül kijelentette Weizmann, hogy a zsi­
dó delegáció felhatalmazza a gyarmatügyi 
minisztert egy zsidó-arab összejövetel meg 
rendezésére. A zsidók készen állnak arra, 
hogy az arabokkal egy asztalhoz üljenek 
le és velük a helyzetet megbeszéljék.

Weizmann beszéde után az ülést bere­
kesztették.

Hétfőn délelőtt az arabokkal tanácsko­
zott az angol küldöttség. Ezen az értekez­
leten először vett részt Ragheb Nashashibi 
Bey, aki Takfik Pasa transzjordániai mi­
niszterelnök baloldalán ült. A másik olda­

lon egy üres szék választotta el a mufti 
képviselőitől. Macdonald gyarmatügyi mi­
niszter üdvözölte Nashashibit felgyógyu­
lása alkalmából, majd Nuri és Said iraki 
miniszterelnök szólaíÉ fel és kormányának 
álláspontját fejtette ki. A Mlacmáhon le­
vélben — mondotta Nuri pasa — Anglia 
megígérte az araboknak nemzeti céljaik 
megvalósítását. Az arab felszólalásokra 
Butler külügyi alminiszter válaszolt, aki 
vázolta az angol kormány palesztinad poli­
tikáját és terveit.

Utazók figyelmébe!
Clujon olcsón és jól csakis a

Concordia klubban
(Str. Memorandului 13) étkezhet. Olcsó 
menürendszer, újonnan átszervezett 

konyha, figyelmes kiszolgálás.

I tél legszereessbeíb eitó*: 
február 15.

Az idei téli évszak nem sok örömet hozott 
a kolozsvári sportolóknak. Az enyhe időjá­
rás, a kevés hó sok korcsolyázó és síelő re­
ményeit rontotta el, nem is szólva a verseny­
zőkről, akik a korai olvadás miatt nem ju­
tottak versenypályához.

Sokkal szerencsésebben jártak azonban 
az állami osztálysorsjáték résztvevői, akik 
a most lefolyt téli sorsjáték február 15-iki 
főhuzásán valóságos nyereményözönben ré­
szesültek. S ezek között is különösen kitűn­
tek a kolozsvári „Aurora" főelárasitó játé­
kosai, akik nemcsak a 6 milliós főnyere­
ményt, hanem számos egymilliós, kétszázez­
res, százezres nyereményt mondhatnak ma­
gukénak. A szerencsének ez a különös ked­
vezése az „Aurora" föelárusitás kolozsvári 
központjával: a Kereskedelmi Hitelbank r. t- 
vei szemben az évek folyamán szinte köztu­
domású lett és most csak újból beigazoló­
dott. A Bank országos szervezete lehetővé 
tette, hogy az ország minden lakosa megis­
merje az „Aurora" osztálysorsjegyek párat­
lan szerencséjét s részesülhessen a nagy 
nyeremények áldásában.

így a most megtartott február 15-iki fö- 
huzás 6 milliós főnyereményét a 62312 sz. I 
szériáju sorsjeggyel B. F. nagyváradi ma­
gántisztviselő nyerte, aki kis fizetéséből ed­
dig nehezen, gondok között tartotta el csa­
ládját, s most egyszerre milliomos lett az 
„Aurora" sorsjegyek szerencséjének jóvoltá­
ból, Most B. F. kifizeti adósságait, szép csa­
ládi házat vásárolhat g gondoskodhat a 
maga és gyermekei nyugodt, boldog jövőjé­
ről. A Kereskedelmi Hitelbank r. t. a húzás 
után nyomban telefonon értesítette játékosán 
s intézkedett a 6 milliós nyeremény kifize­
téséről.

Ugyancsak „Aurora" sorsjeggyel, illetve 
az 555438 sz. melléksorsjeggyel nyert teljes 
egymillió leit P. R. szatmári mérnök, ki a 
nyeremény gyors kifizetése után azonnal leg‘ 
teljesebb elismerését fejezte ki.

Nagy városok és kis községek lakói közü. 
kerültek ki a többi nagy „Aurora“ nyere­
mény nyertesei: Bucuresti, Kolozsvár, Ma­
rosvásárhely, Segesvár, Temesvár, Márama- 
rossziget, Craiova, Nagybánya, Torda, Ma* 
rosujvár, Ghimes-Fáget-i játékosok nyertén.
a 200.000 és 100.000 lejes nyereményeket,
mig a kis nyeremények ezrei jutottak az or­
szág többi részein lakó „Aurora" játékosok- 
nak. A most lezajlott 18-ik téli sorsjáté 
után az uj 18-ik tavaszi sorsjáték I. húzása 
március 15-én lesz. A kolozsvári „Aurora^ 
föelárusitő: a Kereskedelmi Hitelbank r. 
az uj játékon is biztosítja hagyományos sze­
rencséjével sorsjegyvevőinek a legnagyot 
nyereményeket és a legtöbb esélyt ahhoz« 
hogy milliomosok legyenek.
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A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
íe WáBSok. aienekiiltek

A/ ÁLLAMKÖZI BIZOTTSÁG LONDONI 
tl-ÉSE. Az Boan-bizottság londoni értekez­
ne után hivatalosan is megerősítik Rublee 
visszavon’, fásának hírét. Rublee, miután je­
lentést tett berlini tárgyalásairól, benyújtot­
ta lemondását. Hangsúlyozta azonban, hogy 
•amikor át tette a menekültügyi hivatal veze­
tését. csak arra váltakozott, hogy’ a német 
kormánnyal tárgyalásokat folytasson. Azzal, 
hogy lefolytatta ezeket a tárgyalásokat és 
átnyújtotta a bizottságnak a német kormány 
válaszát, a zsidó kivándorlással kapcsolatos 
kérdésekre elvégezte azt a feladatot, amely­
re vállalkozott és visszatér Washingtonba, 
ahol folytatja ügyvédi magánpraxisát. Lon­
doni jelentés szerint George Rublee szomba­
ton a „Queen Mary“ hajón tért vissza Ame­
rikába.

Az Evic-n-bizottság, mint ismeretes, Sir 
Herbert Emmerson népszövetségi menekült­
ügyi főbiztost nevezte ki Rublee utódjává, 
ami nem jelenti azt, hogy a londoni és a 
genfi hív talt egyesítenék, amennyiben a? 
londoni hv atal tényleges vezetője az ameri­
kai Robert T. Fell lesz.

A bizottság első plenáris ülése kizárólag 
Rublee be: lira tárgyalásaival, illetve az erről 
szóló refe: árummal, valamint a német me­
morandum nal foglalkozott. Hír szerint a né­
met memorandum többek között ígéretet tar­
talmaz ar anézve, hogy a német zsidóknak 
kivándorlásuk időpontjáig meg fogják en­
gedni a kereskedelmi tevékenységet, amitől 
tudvalévőé . az 1939. január 1-ig a Göring- 
rendelet eltiltja őket.

A bizottság második plenáris ülésén az 
egyes országok delegátusai tettek nyilatko­
zatot hazájuk befogadó képességéről. Lord 
Winterton hangsúlyozta, hogy a menekültek 
iránt érze t. minden részvét mellett Anglia 
jsak átjáró ország lehet és csak a menekül­
tek szakmai kiképzésére nyújthat lehetősé­
get. Az angol gyarmatok azonban bizonyos 
lehetőségeket nyújthatnak. A menekülteknek 
előbb mező gazdasági szakismereteket kell el­
sajátít omol . mert szinte kizárólag a mező- 
gazdaságbe í van elhelyezkedési és jövö-épi- 
tési lehetőségük.

Myron Taylor amerikai delegátus kifej­
tette, hogy nincs szükség az egyes államok 
bevándorlási törvényeinek megváltoztatásá­
ra. elegenö i. ha ezen törvények keretein be­
iül változtatnak a rendszeren. így az Egye­
sült Államok anélkül, hogy’ megváltoztatnák 
eddigi előírásaikat, évente 30 ezer német 
menekültet vettek fel. Ezen kivül nagyszám­
ban változtattak át időleges tartózkodási en­
gedélyeket állandó jeilegüekké.

A bízott ág ezután az angol guyanai zsidó 
telepítési 'ehetőségeket vizsgálta meg. A 
gyarmatra kiküldött szakértő bizottság azon­
ban nég nem készítette el jelentését.

A Filipp* szigetek elnöke, Quezon közölte, 
hrgy hajla rűó évente ezer bevándorlót be­
fogadni. E' enkivül hajlandó foglalkozni az­
zal a leht őséggel is, hogy nagyobb számú 
menekültet vonjon be a Mindanao sziget ko- 
lonizálásáro, amelynek százezer négyzetki­
lométer a területe és kitűnő az éghajlata. A 
föszigetekrt főleg szabadfoglalkozásuakat, 
nérnökökrt orvosokat, jogászokat, stb. akar 
beengedni a kormány. Mindanao szigete szá­
mára azonban különböző telepesek jönnek 
számításba.

A legfon .osabb javaslatnak a Dominikán 
köztársaság tervét tekinti a bizottság. A 
köztársaság ugyanis bizonyos feltételek mel­
lett százezer menekültet hajlandó befogadni.

Ausztrált.', mint ismeretes, három év le­
forgása ala t 15 ezer menekültnek akar me­
nedéket aöri. Ezeket azonban alapos rostá­
lásnak és kiválogatásnak vetik alá, az 
Ausztráliai törvényeknek és előírásoknak 
megfelelőéi

Franciaor jzágot illetően az egész bízott­
ig megeg;ezett abban, hogy nem várhat­
nak ujrbb áidozathozatalt Franciaországtól, 
hanem elit: kezűleg, az Evian-bizottságnak 
•íeü segítséget nyújtania Franciaország szá­
júira, amely több, mint 200 ezer német me­
nekültet fogadott be és amelyre óriási újabb 
terhet jelen; Katalonia eleste és az onnan 
özönlő menekült áradat.

Myron Taylor többek között bejelentette, 
a°gy az Egyesült Államok kormánya három 
szakértő-biz ütságot nevezett ki. Az egyik az 
angol bizott-Aggal karöltve a guyanai lehető- 
Egeket tanulmányozza, a másik a san-do- 
nrmgoi viz.ygálatban fog résztvenni, a har­
madik a Fi ippi szigetekre utazik.

ÚJABB ZSAROLASI MANŐVER? A 
Newyork Times hosszabb cikkben kommen­
tálja azokat a híreket, amelyek szerint a né­
met kormány a zsidóellenes törvények meg- 
enyhitését helyezi kilátásba. A lap szerint 
ez az ígéret újabb zsarolási manőver akar 
lenni és idézi Hitler legutóbbi beszédét, 
amelyben azt mondotta: „Német nép vagy 
exportálsz, vagy meghalsz!" Németország 
eljárása — Írja a lap — a következő elgon­
dolást fedi: Mi hajlandók vagyunk- férfiakat 
és nőket, akiket túszokként tekintünk, nem 
bántalmazni, azzal a feltétellel, hogy ti meg­
vásároljátok a mi termékeinket.

«
MENEKÜLTÜGYI VITA AZ ANGOL AL-

SÓHAZBAN. Bollenger képviselő kérdést in­
tézett az aisóházban a kormányhoz, hogy 
azon államok közül, amelyek aláírták a dan- 
zigi konvenciót, tett-e lépéseket valamelyik 
a danzigi zsidó kisebbség pozíciójának meg­
védése érdekében.

Buttler külügyi államtitkár: A danzigi
zsidók és más kisebbségek helyzetével be­
hatóan foglalkozik a Népszövetség danzigi 
főbiztosa, aki időről időre jelentést tett a 
danzigi kérdésekről a Népszövetség által 
delegált hármas bizottságnak. A főbiztos és 
a hármas bizottság minden lehető lépést meg­
tettek ezzel kapcsolatosan és ezt meg fog­
ják tenni a jövőben is.

Dalton: Nem nyilvánvaló-e , hogy egyet­
len hatékony lépés sem történt ebben az ügy­
ben?

Buttler: Nem. Én más véleményen va­
gyok.

Harwey: Figyelmet szentelt-e a miniszter­
elnök azoknak a rendelkezéseknek, amelyek 
szerint az Olaszországban tartózkodó német 
zsidó menekülteknek elkobozzák a vagyonát 
és börtönbe vetik őket, ha március 12-ig 
nem vándorolnak ki? Tekintettel arra, hogy 
a menekültek közül sokan szívesen teleped­
nének le angol gyarmatokon, vagy domíniu­
mokon, hajlandó-e a miniszterelnök elrendelni 
a vízumok kiadásának meggyorsítását, hogy 
e szerencsétlen emberek a megszabott ha­
táridőn belül elhagyhassák Olaszországot?

Buttler: A november 19-ikén megjelent
olasz rendelet-törvény értelmében azokat a 
kü1 földi zsidókat, akik március 12-ig nem 
hagyják el Olaszországot, ki fogják tolom
ci Mi, illetve három hónapi börtönre vagy

w hf vágyok én, 
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Egyedüli tennivalója az,

\ hogy rendesen NIVEA- 
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í„Eucerit"-et, amely fia­
talítja és símulékonnyá 

í teszi a bőrt.

ötezer lira pénzbüntetésre, fogják ítélni. Ki- i 
vételt csak azokra alkalmaznak, akik 65 
éven felüliek, vagy olasz polgárokkal háza­
sodtak össze. Az Olszorszagból kivándorló 
egyéneknek az angol gyarmatokra való be • 
utazási kérvényeit alaposan mérlegeim kell. 
Ezekben az esetekben is csuk ugyanolyan 
körülmények között adható meg a vizűm, 
mint a többi menekültek esetében. A mens 
külteknek a domíniumokba való beengedése 
az illető domíniumok kormányainak ügye.
A gyarmatokra vonatkozóan is azok a tör­
vények mérvadók, amelyek a különböző gyar­
mati területeken uralkodnak.

*

1937. FEBRUAR ÓTA 1746 ZSIDÓ VÁN­
DOROLT BE DÉL-AFRIKÁBA. Hivatalos 
közlemény szerint 1937. február 1., az uj be­
vándorlási törvény életbeléptetése óta, 1938. 
december 31-ig összesen 6351 idegen vándo­
rolt be Dél-Afrikába. Ezek közül 1748 volt 
zsidó. A bevándorlási hatóságok összesen 
5323 bevándorlási kérvényt utasítottak el, 
köztük 3275 zsidó kérelmezőét.

Lengyelország

A lengyelországi zsidó diákság harca 
a gettópadok ellen

és az ipart egyharmadrészben zsidótlanitot- 
ták, júliusig azonban ezek a gazdasági ágak 
is mentesek lesznek minden zsidó elemtől.

*

NÉMET „ELŐZÉKENYSÉG" A MENE- 
IÍÜLT-ADÓ KAPCSÁN. A német pénzügy­
minisztérium körrendeletét adott ki, mely 
szerint megkönnyítendő és meggyorsítandó 
a vagyonos zsidók kivándorlása. A miniszteri 
rendelet szerint a birodalmi menekült-adó a 
megcsonkított vagyonokhoz mérendő. Egyes 
esetekben, ha a más országokba való beuta­
zási vízum nem szerezhető meg a megálla­
pított határidőn belül, kiadható az adóbizony­
lat, ha a menekült-adót nem is fizették ki. 
de megfelelő biztosíték van arranézve, hogy 
a hátrahagyott értékpapírok, vagy’ birtokok 
fedezetet nyújtanak arra.

a
Csak a milánói Fratelli Branca-féle

FERNET-BRINCA
hiteles.

A lengyelországi cionista szervezet és a 
Poale Cion által, a zsidó egyetemi hallgatók 
jogainak védelmére alakított bizottság sajtó- 
konferenciát tartott, amelynek keretében N. 
Asch közölte az újságírókkal, hogy az egye­
temi hatóságok fel akarják szólítani a zsidó 
diákokat, hogy vagy engedelmeskednek a 
gettó-rendeletnek és a zsidók számára fenn­
tartott padokat foglalják el az előadó ter­
mekben és laboratóriumokban, vagy egy­
szer és mindenkorra elhagyják az egyetemet. 
A zsidó diákok tehát harcuknak utolsó stá­
diumába lépnek zsidó becsületük és emberi 
méltóságuk védelmében. Meggondolandó az 
is, hogy a gettó-rendelet az első támadás a 
zsidók törvényes helyzete ellen Lengyelor­
szágban, ami egyúttal megjelöli a kormány 
zsidó politikájának irányvonalát is. A bizott­
ság ezért felhívást intéz a lengyel demokrá­
ciához, hogy támogassa a zsidókat ebben a 
harcban jogaikért és emberi létükért.

Ezután Ing. A. Reiss ,a Poale Cion ve­
zére és Buxmann referáltak a kérdésről, 
majd a zsidó diákság szónoka, Rosenmann 
közölte, hogy a zsidó diákok száma a lengyel 
főiskolákon egyre csökken. 1932-ben még 
kilencezer volt a zsidó diákok száma, 1939- 
ben azonban már csak 4500. A legutóbbi 
szemeszter elején például a varsói jogi fa­
kultáson 12, a matematikai fakultáson 4 
zsidót vettek fel. A politechnikumon 700 uj 
diák közül mindössze 30 zsidót, vagyis 4 
százalékot vettek fel. A politechnikum rek­
tora nyíltan kijelentette, hogy folytatni fogja 
az intézet zsidőmentesitésének akcióját. A 
földművelési akadémián ebben az évben H 
zsidót vettek fel, akik közül hétnek időköz­
ben abba kellett hagynia a tanulmányokat, 
úgy, hogy csak négy maradt meg. Az ex­
port-akadémiára két zsidót vettek fel csu­
pán akiket azonban kivertek az egyetemek­
ről.’úgy, hogy ebben az intézetben valóságos

Írország

numerus nullus uralkodik. Hasonló a hely­
zet a lembergi, vünai és krakkói főiskolákon 
is. Posenben már régóta numerus nullus van.

Csehszlovákia
A CSEHSZLOVÁK EGYHÁZ A ZSIDÓK 

KIREKESZTÉSÉT KIVANJA. Mikus Rudolf 
jezsuita páter, Szlovákia egyik legmagasabb 
egyházi méltósága, a „Szlovák" cimü kor­
mánylapban nyilatkozatot közöl, melyben ki­
jelenti, hogy a csehszlovák állam ki kell, re­
kesszé a zsidókat a gazd isági és állami élet­
ből. Mikus páter kommentálja cikkében az 
elhunyt pápa magatartását a zsidókérdésben 
és annak egészen sajátságos módon antisze­
mita értelmet ad. Véleménye szerint a zsidó 
kérdést Szlovákiában törvényes utón kell 
megoldani és emlékeztet a középkori egyház 
zsidóellenes törvényeire, hangsúlyozván, hogy 
az egyház sohasem volt zsidóbarát.

•
ZSIDÓ GAZDASÁGI TANÁCS SZLOVÁ­

KIÁBAN. A szlovák zsidók központi képvi­
selete gazdasági tanácsot alakított, amely a 
gazdasági élet zsidó szakembereiből áll. A 
tanács feladata uj gazdasági lehetőségek 
megnyitása, különösen azon zsidók számára, 
akik a megváltozott viszonyok következté­
ben kihullottak a szlovák gazdasági életből.

Németország

A BÉCSI GAZDASÁGI ÉLET ZSIDö- 
MENTESITÉSE. Rafelsberger bécsi állam­
biztos uj adatokat közöl a zsidóknak a bécsi 
gazdasági életből történt kirekesztéséről. 
Becslése szerint 1937-ben 146 ezer bécsi vál­
lalat közül 36 ezer volt zsidó kézben. Eddig 
a magánkereskedelmet, a kézműipart, a ban 
kokat és a szállító vállalatokat mentesítették 
teljesen a zsidóktól, az angro kereskedelmet

AZ ÍRORSZÁGI EGYHÁZFŐ MEGBÉ­
LYEGZŐ AZ ANTISZEMITIZMUST. A dub­
lini katedráidban dr. Greg egyházfő prédi­
kációt tartott, amelyben élesen kikelt az an­
tiszemitizmus eM" *
mondotta a főpap — nem uj jelenség az ül­
döztetés. Mégis megrázó dolog, hogy egy 
nép, amely évszázadokon át pompás telje­
sítményekkel járult hozzá Németország fel­
építéséhez, megsemmisítő üldöztetésben ré­
szesül és fiait elűzik hazájukból. Azok a 
menekültek, akik Írországban találtak me­
nedéket, nem veszik el a munkát a mi or­
szágunk fiaitól, ezek csak addig maradnak 
itt, amíg más országokba tovább vándorol­
hatnak. A mai időkben több megértésre volna 
szükség a keresztények és a zsidók között. 
Imádkozzatok ezért a londoni Palesztina-kon- 
ferencia sikeréért, valamint azokért, akik 
fajuk, vagy vallásuk miatt üldöztetésben 
részesülnek.

*
az írországi főrabbi részvétta-

VIRATA A PAPA HALÁLA ALKALMÁ­
BÓL. Agudanski főrabbi, az írországi zsidó 
hitközségek lelki vezetője, a pápa elhunyta 
alkalmából részvéttáviratot intézett dr. 
Byrne dublini érsekhez. Az északirországi 
zsidó hitközségek nevében J. Sachachter 
rabbi intézett részvéttáviratot MacRory kar­
dinálishoz.

FÉRFIGYENGESÉG. Világszabadalom! Im­
potencia már csak a múlté! A CASANOVA- 
készülék (nem gyógyszer) használatával 
ifjúságtól a legelőrehaladottabb korig, még a 
legsúlyosabb impotenciában szenvedő férfi is 
visszanyeri teljes virilitását. Küldjön 7 lejt 
bélyegben, melynek ellenében díjmentesen 
megküldöm diszkréten ezen tüneményes ké­
szülék ismertetőjét. Készülékek állandóan 
raktáron. FICER, BUCURESTT, C&su’.a 
postalá 333.
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HÍREK

— Időjárás jelentés. A bucuresti időjárás- 
kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: sülyedö légnyomás, 
váltakozó felhőzet, enyhe nyugati, majd 
észak-nyugati légáramlás, kisebb csapadék 
észak-keleten, a hőmérséklet nem változik,
reggel köd. . .

__ A kultuszminiszter és a pénzügyminisz­
ter fogadó-órái. Bucurestiböl jelentik: Zigre 
Miklós kultuszminiszter csak kedden és csü­
törtökön délelőtt 11-től 1 óráig fogad. Kivé­
telt semmilyen esetben nem tesznek. A ki­
hallgatást folyamodóknak idejében kell je­
lentkezniük. Az állami összköltségvetés elő­
készítő munkálatai miatt Mitita Constanti- 
nescu pénzügyminiszter és bankkormányzó 
március 1-ig nem fogad.

A FEÜ-ÉS FOGFÁJÁST!
náthálazt H ülést!

KEQűEN EREDETI COCOSEL POROKAT

— A magas vérnyomás és a vérkeringési 
zavarok kezelésénél reggel éhgyomorra egy 
kis pohár természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviz sokszor nagyon jót tesz, mert a bél- 
müködést csakhamar elrendezi, az emész­
tést előmozdítja, az anyagcserét felfrissíti 
és ezáltal igen kellemes közérzetet teremt. 
Kérdezze meg orvosát.

__ Szervezett tolvajbanda lopta el a Bu­
curesti—Ploesti közt közlekedő társasgép­
kocsi csomagjait. Bucurestiböl jelentik: A
bucuresti rendőrségre számos panasz érkezett 
az utóbbi időben, hogy a Bucuresti—-Ploesti 
és Bucuresti—Oltenita között közlekedő tár­
sasgépkocsikról és teherautókról csomagokat 
lopnak el. Megállapítást nyert, hogy egy 
Marin Ion, alias Sandu Popescu nevű tolvaj 
és bandája követték el a lopásokat. A lopott 
cikkeket Marin len több orgazda utján ér­
tékesítette. Kiderült az is, hogy két sofőr: 
Vasile Jerdeanu és Vasile Irava is bűntársai 
voltak a bandának.

— A BUCURESTI AMERIKAI KÖVET­
SÉG titkára köszönetét fejezte ki
GUSTI PROFESSZORNÁL ŐFELSÉGE RÁ­
DIÓBESZÉDÉÉRT. Bucurestiböl jelentik: 
Hubbard, az Egyesült Államok követségének 
titkára megjelent Gusti professzornál, a 
newyorki világkiállítás román kormány bizto­
sánál és kormánya nevében köszönetét fe­
jezte ki őfelsége n. Károly király február 
12-ikí beszédéért. Külön tájékoztatta Gusti 
professzort a rádióműsor vételéről és annak 
za amerikai közönség által való fogadtatásá­
ról.

— Letétbe helyezték a volt osztrák-ma­
gyar kölcsönkötvények ezideig át nem vett 
szelvényeit. Bucurestiböl jelentik: A pénz­
ügyminisztérium tudomásra hozza, hogy a 
háború előtt kibocsátott ostzrák-magyar köl­
csön kötvényei, amiket azután bevontak a 
forgalomból és hivatalból konszolidálták, il­
letőleg az 1935. évi 3 százalékos román köl­
csön címleteire cserélték be 2 korona=l lej 
egyenleg-alapon, még 1936-ban kiosztásra 
kerültek a pénzügyigazgatóságok révén. Mi­
vel még sokan nem vették át kötvényeiket, 
azoknak szelvényeit letétbe helyezték a köz­
adósságok ügyosztályánál.

— Levágták az orrát vetélytársnőjüknek. 
Bucurestiböl jelentik: Aurica Olanescu 18 és 
Jenny Popescu 20 éves munkáslányok tegnap 
megjelentek Dumitra Udrescu munkáslány 
lakásán, akinek szemére vetették, hogy el­
csábította tőlük udvarlőikat. Mielőtt még 
Dumitra Udrescu védekezhetett volna, le­
vágták orrát és a vérző sebre sót hintettek. 
A szerelemféltéstől megvadult lányokat le­
tartóztatták, áldozatukat súlyos állapotban 
szállították kórházba.

— Zürichi árfolyamok (február 18.): Már­
ka 176.87, holland forint 236.25, dollár 
440.62, font 20.655, francia frank 11.67, olasz 
lira 23.19, csehkorona 15.08, pengő 87.25, di­
nár 10.—, lej 3.37, zloty 83.12, belgas 74.—.

EEYESPlCTI fclFT
— A Nőegylet és a Haggibbor javára föl /ó 

hó 19-én, vasárnap délután pontosan 5 órai 
kezdettel nagyszabású műsoros teadélutánt 
rendez a Cristal Palace. Ezúttal is az orszá­
gos hirü Mony a-jazz zenekara fogja szóra­
koztatni a közönséget.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság ez­
úton értesíti tagjait, hogy holnap, hétfőn 
este 9 órakor rendes próbát tart, melyre a 
tagok feltétlen és pontos megjelenését kéri.

— A Baai Mölacha előadássorozatában f. 
hó 19-én, vasárnap este 9 órakor Iuliu Ha­
mu 2 alatti helyiségében Jámbor Ferenc 
tart előadást. Kérjük* a tagok pontos meg­
jelenését.

— A Haggibbor sakkszakosztálya tagjai 
részére háziversenyt rendez. Nevezés hétfőn 
és csütörtökön este 8 órától a Str. Iuliu 
Manau 2. II. emeleti helyiségében eszközöl­
hető 25 lej nevezési dáj mellett. Uj tagokat 
Ezivesen lát a vezetőség.

__ Negyedszer is vizsgára állhatnak a vég-
legesitési vizsgán Elbukott tanítók. Bucures­
tiböl jelentik: A nemzeti nevelésügyi minisz­
térium úgy határozott, hogy azok a tanítók, 
akiket háromszor utasítottak vissza a végle- 
gesitési vizsgán, de akik elvégezték az ele- 
miiskolai törvény 118-ik szakaszában előirt 
ismétlő tanfolyamot, negyedszer is vizsgára 
állhassanak.

— Az összes hatóságok személyzetét kö­
telezik a római köszöntésre. Bucurestiböl je­
lentik: A földművelésügyi minisztérium a
következő rendeletet adta ki: 1. szakasz: A 
minisztérium egész szak- és közigazgatási 
személyzetét kötelezték a római köszöntésre 
és az „Egészség“ sző használatára a rendelet 
ér vény belép éséne k kezdetével. A fővárosi 
lapok szerint az intézkedést a többi hatósá­
gok is bevezetik.

— Orvosi szakülés. A „Paul Ehrlich“ or­
vostudományi egyesület február 22-én, szer­
dán este pontosan 9 órakor tartja 126 tu­
dományos ülését a saját helyiségében, Str. 
Memorandului 13. alatt, a következő tárgy- 
sorozattal: 1. Dr. Weisz Fülöp: Mikroszkó­
piái bemutatások. 2. Dr. Schapira Mór: A. 
fogbetegségek összefüggése a szervezet 
egyéb megbetegedésével. (Román nyelvű 
előadás). 3. Dr. Vitányi László: A fejfájá­
sokról.

— Földcsuszamlás a Salzkanunergut kö­
zelében. Berlinből jelentik: Néhány nappal 
ezelőtt a Schoberger hegy vidékén, a War- 
tenfeld-i romok közelében földcsuszamlást 
észleltek. Ez a hegy nem messze Linztől 
Mondsee (Salzkanunergut) kerületében van. 
A 3—4 hektárnyi terület egy méter óránkénti 
sebességgel csúszik lefelé. A kár jelentékeny. 
Több ültetvényt fenyeget a földcsuszamlás, 
amit eddig nem sikerült feltartóztatni.

___ Két ujságiró-házasság egy napon —
Kolozsváron. A kolozsvári magyar újságíró 
társadalom két rokonszenves, fiatal tagja 
tartja ma, szombaton esküvőjét. Szász Béla, 
a Keleti Újság belső munkatársa, délben fél 
12 órakor a kétágú református templomban 
esküdött meg örömy Judittal. Este 7 órakor 
a Református Teológia dísztermében ifj. 
Vékás Lajos hírlapíró esküvője lesz Dékányi 
Zsófiával.

GRANDE ILLUSION pacifista film ma az 
Edisonban.

__ A besztercei villamosüzem igazgatójá­
nak, tragikus öngyilkossága. Besztercéről je­
lentik : Tragikus körülmények között végzett 
életével tegnapelőtt Fischer Ervin mérnök, a 
besztercei városi villamosüzem igazgatója. 
Az 57 éves mérnök pénteken délelőtt 11 óra 
tájban bement a villamosüzem áramelosztó 
termébe és két kézzel megfogta az egyik 
magasfeszültségű vezetéket. Kétségbeesett 
tettét észrevették a közelben dolgozó szere­
lők, rögtön kikapcsolták az áramot és le­
szedték a vezetékről a súlyos égési sebeket 
szenvedett viHjanyüzemi igazgatót. Beszállí­
tották az egyik szanatóriumba, ahol néhány 
órai kínlódás után kiszenvedett. Az öngyilkos 
mérnök után özvegy és három árva maradt. 
Fischer mérnök hátrahagyott búcsúlevelei 
szerint az öngyilkosságot azért követte el, 
mert évek óta súlyos idegbajban szenvedett.

AZ ÉV LEGNAGYOBB MŰVÉSZI ESEMÉNYE!
Március 8-án, szerdán este 9 órakor a ROMAN OPERÁBAN

Svéd Sándor
a világhírű baritonista vendégszerepei a

Rigoletto
Verdi 4 felvonásos operájának címszerepében.

A többi főszerepeket Vasiiiu-RóaSa Anna és Tomei Spätem éneklik. 
Jegyek elővételben kaphatók a CartOa Rdmf. neascá-nál Cluj, Piata Unirii 11.

— Csődöt kértek tizenegy nagyváradi vál­
lalat ellen — adótartozás miatt. Nagyvárad­
ról jelentik: Az adótörvény értelmében mind­
azok ellen, akik a hátralékos adót nem tud­
ják fizetni, vagy az esedékes adót nem fize­
tik, a pénzügyminisztérium csődöt kérhet. 
Ilyen alapon Nagyváradon a pénügyminisz- 
térium 11 vállalat ellen kért csődöt. Ezek a 
vállalatok a következők: Comert de Hártáe 
din Oradea, Rámanóczi |fcutorgyjár. Fabrica 
Fuziont S. A., dr Lobi László, Comert de 
Alcool S. A., Cooperativa Consum SolidSari- 

I tatea, Mercur Roman, S. A., Riva S. A., Tri­
ton S. A„, Popovici és Shwartz cég, Weisz 
Adolf cég. Ezenkívül Neumann Zsigmond 
szentmiklósi miaiomtulaj donos ellen is csődöt 
kértek.

— Gyönyörű szép leány megcsonkított 
holttestére bukkantak a vasúti síneken. Bu­
curestiböl jelentik: A Ploesti Vest és Buda 
közti vasúti síneken 15—16 évesnek látszó 
gyönyörű szép leány megcsonkított holttes­
tére találtak. Igazolóiratokat nem találtak 
nála.

— Trimeszterenként legalább kétszer kell 
osztályozási jegyet adni a tanulóknak. Bucu­
restiböl jelentik: A nemzetnevelésügyd mi­
niszter tudomást szerzett arról, hogy egyes 
tanároknak az a szokása,, hogy a tanulóknak 
csak a trimeszter utolsó 10—15 napjában ad­
nak osztályozási jegyet. A miniszter ezt a 
rendszert nem találja sem igazságosnak, sem 
pedig logikusnak és ezért erendelte, hogy a 
tanárok trimeszterenként legalább kétszer 
adjanak jegyet a tanulóknak.

— A kolozsvári anyakönyvi hivatal januári 
statisztikája. A városi anyakönyvi hivatal 
kimutatása szerint január hó folyamán a vá­
ros területén 191 uj honpolgár látott napvilá­
got. Ezek közül vallás szerint 21 gör, kel., 44 
gör. kát., 31 róna. kát., 39 ref., 2 luterámus, 
2 unitárius, 30 zsidó és 2 másfelekezetü volt. 
Az újszülöttek közül nemzetiség szerint 66 
volt román, 69 magyar, 30 zsidó, két német 
és 7 más nemzetiségű. A halottak száma 
január hó folyamán 145 volt. Közülük yatllás 
szerint 17 volt gör. kel., 49 gör. kát,, 20 
róna. kát., 30 református, 4 luterámus, 3 
unit., 19 zsidó vallásu és 3 másfelekezetü. 
Nemzetiség szerint 64 román, 51 magyar, 19 
zsidó, 6 német és 5 más nemzetiségű, ötven­
kilenc házasságkötés történt januárban. A 
férfiak közül 5 volt gör. kel., 17 gör. kát., 7 
róm. kát., 19 ref., 4 unit. és 8 zsidó. A nők 
közül 22 volt román, 24 magyar és 8 zsidó.

— Elhalasztják a mezőgazdasági kiállítást. 
Bucurestiböl jelentik: Hivatalos jelentés sze­
rint a május havára kitűzött országos mező­
gazdasági kiállítást elhalasztják. Az elhalasz­
tás időpontja még nincs megállapítva.

GRANDE ILLUSION pacifista film ma az 
Edisonban.

— A fajelmélet tarthatatlanságát dolgoz­
ták fel filmre tökéletes művészettel a fran­
ciák. E filmet, a „Grande Illusion“-t a vi­
lágkiállítás alkalmával Párizsban 32 mozgó 
vetítette hónapokon át. A filmet minden in- 
tellektuelnek kötelessége megnézni. Kolozs­
váron az Edison mozgóban ma és holnap 
vetítik utoljára.

umm mii sím
Vasárnap, február 19.

Bucuresti. 8.30: Reggeli hangverseny. 9.55: 
Vallásos óra. 12: „Cárábus“ hangverseny- 
zenekar. 13: Kulturális óra, -sporthírek, víz­
állásjelentés. 13.10: Mjo^od zenekarának déli 
hangversenye. 14.10: Hírek. 14.30: A hang­
verseny folytatása. 15.05: Vidám óra. 15.20: 
Előadás. 15.35: Népzene. 15.55: Falusi óra. 
16.15: Román nemzeti zene, 18: Időjárás- 
jelentés. 18.02: Julea Vasile zenekara. 19: 
Egészségügyi tanácsok. 19.15: Tánczene. 20: 
A hét. 10.15: Hangjáték. 21.05: Operaközve­
títés. Az előadás mindkét szünetében hírek. 
23—24: Szórakoztató zene.

Jeruzsálem. 1.30: Időjárás jelentés, hírek 
héber nyelven. 2.20: Hírek angolul. 5: Idő­
járásjelentés. Héber gyermekdalok. 7.30: A 
hét sporthírei. 7.40: Chaszid melódiák. S: 
Dr Abniel előadása: „Nemzetek rendszere“ 
címen. 8.20: Eszter GamMelit énekel. 9.25: 
Sporthírek. 9.35: Könnyű zene.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.40: Hírek. 
13.30: Zenekar. 14.10: Világhiradó. 15: Leme­
zek. 16: Előadás. 16.45: Zenekar. 17.30: Elő­
adás. 18.10: Hegedükonoert. 18.30: Elbeszélés. 
19.05: Magyar est. 20.20: Felolvasás. 21.05: 
Sporteredmónyek> 21,15: Hangjától^. 22.40: 
Hírek. 23: Helyszíni közvetítés. 24: Cigány­
zene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból ? 
London Regiona. 20.35: Rádiózenekar. 
Stockholm. 21.10: Maricza grófnő. Kál­

mán Imre operettje.
Szófia, 22.55: Operettrészletek. j _

Győri Illés István:

&ciUí iáiék

Győri Illés István, &i harcos újságíró, aki­
nek mindig (bátor hangja egykor uj szint 
vitt be az erdélyi hirlapirásba. váratlanul 
mint költő jelentkezik az erdélyi könyv­
piacon. Azaz nem is váratlanul, mert aki e 
meleg zengésű kötet lapjait végigolvassa, érzi. 
hogy ezek a versek az érem másik oldalát 
jelentik, ugyanaz a melegenérzö emberséges 
szív dobban (bennük, amely Győri Lés István 
minden prózai írására annyira jellemző.

—- Béke és emberség üzenete ez a könyv 
— irja Tabéry Géza Győri Illés István ver­
seskötetének előszavában és valóban ez az 
„örök játék“ a szeretet, a humanizmus ma 
már egyre ritkább gyöngyszemeit ontja bő­
ségesen. Egy nagy, meleg költői szív hirdet: 
e kötetben a szeretet diadalát a gyűlölködés 
minden erőfeszítésével szemben, mondván:
„— Emberek, csak hinnünk kell magunkban 
s az útban, melyen szent célok felé- haladunk, 
meglátjátok: — megoldjuk sorsunk 
mi magunk".

Nehéz volna eldönteni, hogy e versek kö­
zül, amelyeknek mindegyike egy-cgy érzés­
hullámnak formába öntése, melyik az embe­
ribb, hiszen a spanyol anya imájától a kínai 
leányka panaszáig mind az emberi szenvedé­
sek húrjait pengetik. A József átka című 
versiben a zsidó sors tükröződik vissza, ami­
kor így kiált fel:
„Idegen világban földönfutók lettünk 
S átkozzuk a percet, mikor ny’gszületrtik 
Vájjon mért bűnhődünk igy, mely bűnös

tettért.
Millió hűtlenül eladott jó testvér?"

De a kötet többi versei is hatásosan, aeriák 
vissza azt a zavaros hangulatot, ami a ma 
emberének lelkét megüli s valósággal tobo­
rozzák a szeretet hadseregét a gyűlölet ármá­
diájával szemben.

A kötet második részében Győri Illés lírai 
verseit kötötte díszes csokorba, amelyek kö­
zül a Kezek című költemény és w fiáihoz írott 
Végrendelete a legmegkapóbb. amikor igy 
végrendelkezik:
Mégy tovább az utón 
Fiam. Érzem» tudom,
Te is ott fogsz lépni apád nyonwi^kain:
Ha nem is Iész Abel, de nem leeases Kain,
A gyűlölet ellen harcolsz te is te,tra®
S kiállsz majd a posztra, ahol ém is álltam 
És szolga nem leszel, mint nem volt apád sent, 
így legyen* Amen!

A harmadik rész Nyárai Tóni, a békeévek 
utolsó bohémje emlékének van dedikálva £ 
ebben a részben annak idején: nagy sikerrel 
énekelt sanzonjait mutatja be a költő. Meg 
kell állapítsuk, hogy mindegyük sanzonja 
drámai hatású és rendkívül finom, poénekkel 
ragadja magával az olvasót.

E kötetből azonban nemcsak a humanista 
költőt, hanem a patrióta poétát is megismer­
hetjük, mert hiszen Erdély-anyám eimü köl­
teménye, amely korábban megjelent már 
néhány lap hasábjain, igaz himnuszt zeng 
Erdélynek és meleg dokumentuma annak í;z 
erdélyi szellemnek, amiről olysok szó esik. 
A kis Olt és- a nagy Maros cim-A vers pedig 
a Dunamentén élő népek összetartozandoságc 
mellett tesz őszinte hitvallást, amikor millió 
vízcsepp hullámhangján dörgi el így uj, eg„v 
boldogabb korszak énekét.

A költeményéé kötet negyedik befejező 
részében Győri ülés kis verses mesejátékát 
közli le örök játék címmel, amitől az egész 
kötet nevét is nyerte s amely ids mesejáték 
az életet a rulettasztalhoz hasonlítja, ahoi & 
pergő kocka a nő s a tét körötte egyre sza­
porodik, hogy a végén a halált szimbolizáló 
crupier minden tétet behúzzon ae élet aszta­
láról. Igazán csipkeszerüen finom, versezet- 
tel irta meg Győri Lés ezt a kis mesejátékot, 
ezzel bizonyságot szolgáltatva költőd erejéről

Amilyen emelkedett a könyv tartalma 
amiről az előszó Író Tabéry Géza ia azt ál­
lítja, hogy az erdélyi írás és emelkedettség 
teljességét zizegi e könyv lapjairól, annyira» 
rendkívülien ízléses a könyv kiállítása is 
Valósággal remekműve az erdélyi nyomda­
iparnak az örök játék, amely a nagyváradi 
Graphica nyomdát dicséri, de nagyban emeli 
a könyv kiállítását Paul Gillemot pártod 
grafikusnak a versekhez rajzóit, nyolc abszo­
lút művészi értékű illusztrációja ig.

íj- * '

— A bankok uj munkarendje, a kolozsvári
munkakamara az érdekeltek tudomására 
hozza, hogy a munkaügyi minisztérium 
17.851 számú rendelkezésével a lielybeQi ban­
kok rezére az 1933 október 9-én kelt 62.516 
számú miniszteri rendelet értelmében 8 órá­
tól 14 óra 30 percig állapította meg a munka­
rendet. Emellett azonban ügyeletes szolgála­
tot tarthatnak déiuán 16.,30—18 óm kö­
zött is,
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lz angol-német külkereskedelmi 
tárgyalások elült

angol parlamentben Stanley kereske- 
deími miniszter bejelentette, hogy az an­
gol kormány rövid, időn belül megkezdi a 
külkereskedelmi tárgyalásokat Németor­
szággal és a többi totális állammal. Egy 
üyen bejelentést máskor az angol parla­
mentben meglehetősen unalommal hallgat­
tak, mivel normális időkben egy ilyen üz* 
]eti kérdés még a ,,bussin.es“ országában 
jg csak néhány parlamentert érdekelt. Most 
azonban az egész parlament feszült érdek­
lődéssel várta az angol kereskedelmi mi­
niszter szavait, annál is inkább, mivel egy­
részt jóval többről van szó, mint egyszerű 
külkereskedelmi egyezményről, másrészt 
pedig Anglia első kereskedője meglehetős 
pesszimizmussal nyilatkozott a tárgyalá­
sok sikeréről, sőt holmi kereskedelmi hábo 
ru lehetőségére is célzást tett.

Az angol kereskedelmi miniszter nyilat­
kozatát megelőzték azok a diplomáciai és 
más titkos tárgyalások, amelyek más idők 
ben elegendők voltak egy külkereskedelmi 
egyezmény előkészítésére. Most azonban 
eme előkészítő tárgyalások eredménye a 
semmivel egyenlő és ezt juttatja kifeje­
zésre az angol kereskedelmi miniszter.

Stanley angol miniszter nyilatkozatát 
analizálva, megállapítható, hogy a világ­
piacokon egyes államok versenye olyan stá 
diumban jutott, amely a kereskedelmi tér­

ről más térre is átcsaphat. Amíg a nyugati 
demokráciák egymás között ezeket a tul- 
tengéseket — a szabad kereskedelmi elv 
tisztességes alkalmazásával — hajlandók 
visszaszorítani kereskedelmi térre és a ki­
növéseket leépíteni, addig a totális álla­
mok politikai és területi követelésekkel, 
ideológiák exportjával terhelik meg ezt az 
egyébként súlyos kérdést. Ez aztán az oka 
annak, hogy a nyugati demokráciák külke­
reskedelmi téren akármilyen engedménye­
ket is tesznek, a mellékesnek látszó körül­
mények megvitatása alkalmával borulnak 
fel a tárgyalások. Erre célzott Stanley, azr 
zal, hogy „Modus vivendi“-vel átmeneti 
megoldásra is hajlandók, de rögtön hoz­
zátette azt is, hogy szükség esetén a totá­
lis államok fegyvereivel is hajlandó vissza­
vágni, vagyis dumping ellen dumpingot, 
boykott ellen boykottot, a fegyveres fenye­
getések ellen fegyveres fenyegetéseket is 
alkalmaz.

A szigorúan kereskedelmi érdekek meg­
védését szolgáló külkereskedelmi tárgya­
lások tehát igy jutottak abba a stádiumba, 
hogy azok ietárgyalása csakis a fegyvlr- 
kezések méreteinek publikálásával egyide­
jűleg lehetséges. Ez az, ami Anglia első 
kereskedőjét ily súlyos nyilatkozat megté 
telére késztette és amihez hasonló keres­
kedelmi miniszterek szájából eddig még 
nem igen hangzott el.
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Egyenetlen az árfolyamalaltulás 
a bucuresti tőzsdén

A LEGBIZTOSABB IDEGCSILLAPITO

A kikötővárosok gabonatőzsdéin tartott árirány­
zat váltotta fel az előző hetek lanyhaságát

A bucuresti tőzsdén az elmúlt hét elején 
lanyha volt az irányzat, a hét folyamán 
többször volt tendenciaváltozás tapasztal 
ható, mig a hét végén az árfolyamalakulás 
egyenetlen volt. A fixkamatozásu pap-irok 
árfolyama általában tartott, a Stabilizarea 
záróárfolyama 63.25, a Desvoltarea 65.50, 
a kisajátítási kötvény 62, az 1933. évi ja- 
dék 67. az Inzestrarea kötvény nagy cím­
letei 85.50, a kis címletek 82, az adóbon 
51, az 1935. évi 3 százalékos Consolidarea 
kötvény 45. A bankrészvények tartottak. 
Változatlan a Banca Nationala részvény 
5625 lejes, a Romäneasca 635 lejes, a 
Comro 225 lejes, a Credit Román 410 lejes 
árfolyama, mig a Credit Industrial — a 80 
lejes osztalékszelvény beváltása után 815

lejre lanyhult. A biztosítási papírok árfo­
lyama változatlan, a Dacia-Románia 4075 
lej, a Generala 1220 lej, az Agricol Fon­
óiéra 320 lej, a Nationala 310 lej. A petró­
leumrészvények lanyhábbak. Az Astra Ro^ 
rriáná 20 lejjel 955 lejre, a Steaua Romána 
10 lejjel 365 lejre, a Concordia 10 lejjel 
555 lejre lanyhult, a Credit Minier 35 lej­
jel 280 lejre javult, a Redeventa változat­
lanul 205 lej. Az ipari részvények árfolya­
ma egyenetlenül alakult. A Resi^a 15 lej­
jel 485 lejre szilárdult, a Mica 10 lejjel 
1675 lejre ,a Letea 15 lejjel 1030 lejre iany 
hűlt, a többi változatlan, a Titan-Nadratr 
Calan 1700 lej, a Tramway Bucuresti 1180 
lej, a Telefon 660 lej.

A gabona világtőzsdéken az elmúlt héten 
számottevő változás alig mutatkozott. A 
déh földteke államainak, elsősorban Argen­
tínának kínálata az elmúlt héten is nyo­
masztólag hatott az európai gabonatőzsdék­
be, elsősorban Liverpoolra és Rotterdamra, 
viszont az USA-ban és Kanadában az irány­
zat tartottá vált, amit az amerikai és ka,na- 
daji kormányok intervencióival magyaráz­
nak, amely intervenciók révén Anglia hatal­
mas mennyiségeket vesz át úgy Kanada, mint 
az USA eladatlan gabonakészleteiből. Külö­
nösen a kukoricaárak tartottak (egyes tőzs­
déken szilárdabbak), amit azzal magyaráz­
nak, hogy az argentínai (La Plata) kukori­
catermés gyengébbnek ígérkezik és Argen­
tina részéről kukoricában nem lehet nyo­
masztó kínálatra számítani.

Romániában az elmúlt héten a külföld ér­
deklődése intenzív volt a kukoricában és en­
nek megfelelően az árak is javultak. Gabo­
natőzsdei körök szerint ma már nem prob­
léma annak a negyvenezer vagon kukoricá­
nak elhelyezése, ami az idei termésből ex­
portra vár. Viszont a búzában már kevésbé 
kedvező a helyzet, úgyszintén a többi gabo- 
nanemüekben, mivel a külföld érdeklődése 
már kevésbé intenzív eme gabonanemüek 
iránt. A romániai fontosabb gabonatőzsdé­
ken a hét végén a következő árakat jegyez­
ték:

Bucuresti: 79 kg-os búza (2%, idegen 
anyaggal) 46.500 lej, 80 kg-os búza (1%-al) 
47.000 lej, 71 kg-os rozs (5 plusz 3%-kai) 
32.750 lej napraforgó mag (3%-kal) 42.500 
- 44.000 lej.

Bráiki: 79 kg-os búza (1%-kaI) 45.000 lej, 
58—59 kg-os árpa (5%-kai) 37.000 lej, 72

kg-os rozs (4 plus 4%,-kai) 33.500 lej, idei 
kukorica (17% nedvesség tartalommal) 
38.500 lej, Victoria borsó I-a 65.000 lej, zöld­
borsó 72.000 lej, 41—42 kg-os zab (1%-kaI) 
45.000 lej, Naveta repce 85.000—90.000 lej.

Galati: 79 kg-os búza (2%-kal) 44.000 lej, 
59—60 kg-os árpa (6%-kaij 38.000—38.500 
lej, 40 kg-os zab (5%-kai) 49.500—50.000 
lej, 69—70 kg-os rozs (5 plus 5%-kai) 34.000 
lej, idei kukorica 38.000—38.500 lej, bab 
98.000—99.000 lej, napraforgómag 48.500 
lej, kendermag 75.000 lej.

Constanta: képzárait: 80—81 k^-os búza 
(1%-kálj ' 46.500 lej, 81 kg-os tiszta búza 
47.250 lej, idei kukorica (17%-kai) 43.000 
lej, 58—59 kg-os árpa (4 plus 1%-kal) 
37.000 lej, moldovai bab 105.000 lej, 73.5 
kg-os rozs (4%,-kai) 37.125 lej, lenmag 
125.000 lej, kendermag 70.000 lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacokon a
búza irányzata lanyha, a piac általában iiz- 
lettelen. Arak: temesd búza 41.000 lej, to­
rontáli búza 42.000 lej, kukorica 32.500 lej, 
korpa 30.000 lej, zab 43.000 lej, takarmány- 
árpa 33.000 lej, tavaszi árpa 38.000 lej, nap­
raforgómag 37.000 lej, tökmag 71.000 lej, 
vagononként.

AZ IMPOTENCIA
6iguö$A&tcr

BETON
TABLETÁKKAL

A nyugateurópai államok nagy tételek­
ben küldik aranykészletüket az USA-ba, 

háborús tartalékolási célokra
Tovább tart a tartózkodás a nyugateurópai értéktőzsdéken. Londonban gjapottorachtm 
tartanak az angol gyarmatok nagy gyapot termése miatt. Cáfolják Olaszország <0 mi - 

lió fontos kölcsönének hírét. Tovább javult a lej a külföldi maganforgalmakban

Zürich, február 17. A nyugateurópai tőzs- J 
déken az elmúlt héten fokozott ^ tartózkodás . 
volt tapasztalható. A londoni Cityben a vi- j 
lágpolitikaá helyzet alakulását, a spanyol ( 
kérdés jelenlegi stádiumát nagyon is nyug­
talanítónak tartják, másrészt pedig pesszi­
mizmussal várják az angol-német külkeres­
kedelmi tárgyalásokat is, különösen Stanley 
angol kereskedelmi miniszter ismert parla­
menti nyilatkozata óta. A londoni pénzpiac 
tőkebőségében és a kamattételekben kevés 
változás mutatkozott a februári médió nap­
jaiban. Párizsban a tőzsdét továbbra is a 
spanyol kérdés irritálja, a pénzpiacon vi­
szont fokozottabban érezhető a magánosok 
aranytezaurálási tevékenysége. A nemzetkö­
zi árutőzsdéken a fontosabb nyersanyagok 
közül egyedül a fémárak tartottak, a többiek 
lanyhák,, a, gyapotárak pedig újabb nagyará­
nyú esést szenvedtek. Emiatt Londonban ko­
molyan tartanak nagyobb arányú gyapot- 
krízisről, mivel az angol gyarmatokból olyan 
nagy tételekben kínálják a gyapotot, amely­
nek elhelyezésére kevés remény van.

A nyugateurópai tőzsdéket nagyon nyug­
talanítja, hogy az európai arany tengeren­
túlra történő vándorlása a szeptemberihez 
hasonló méretű. A Wall-Strccten az európai 
aranynak nagy arányú, beáramlását európai 
háborús feszültség kiéleződésével magya­
rázók. A londöni Cityben túlzottnak tartják 
ezt a newyorki híresztelést, de tényként le­
szögezik, hogy az elmúlt hetekben egyes 
európai államok szállítottak nagy tételekben, 
aranyat az USA-ba, kifejezetten háborús 
tartalékolás céljaira. Az elmúlt héten egyéb­
ként az’ aranyexportban Hollandia és a töb­
bi Németországai határos állam vezetett.

Az USA-ban, de különösen a Wall-Stree- 
ten élénken kommentálják a newyorki Gua­

rantee Trust Co. bukását, amely vidéki bank 
nem tévesztendő össze a hasonnevű new­
yorki banktröszttel. 1933 év óta ez első ese^, 
amely alkalommal kipróbálhatták az ame­
rikai betétbiztosítási: rendszert, artíeiynejk 
alapján a bukott bank betétesei követeléseik 
nyolcvan százalékához azonnal hozzájut­
hattak. így az amerikai gazdasági közvéle­
mény hamar napirendre tud térni a 23 mil­
lió dolláros bankbukás felett.

A londoni tőzsdén cáfolják egyes közép - 
európai sajtóirodák ama hírét, mintha az 
angol kormány az olasz-angol politikai 
egyezmény fejében 70 millió fontos (cca 100 
milliárd lejes) kölcsönt ajánlott fel Olaszor­
szágnak, egyes angol pénzügyi lapok Mus­
solini vágyálmának nevezik a 70 millió fon­
tos kölcsönről szóló hirt. A londoni Cityben 
egy jóval kisebb összegű olasz kölcsönt is 
tulkorainak tartanak.

A nemzetközi devizapiacokon az elmúlt 
héten mindenütt szilárdult a svájci frank, a 
doUár-fontt-francia frank egymásfcözötti ár­
folyama alig változott. Mindenütt szilárdabb 
az arany ára és némileg emelkedett a pla­
tina ára ás. A középeurópai gyengébb valu­
ták árfolyama — a márka kivételével — ja­
vult, amit az érdekeit államok jegybankjai­
nak intervencióival magyaráznak. A zürichi 
magánforgalomban a márka bankjegy árfo­
lyama változatlanul 49—51, az olasz lira 
bankjegy 13.50—13.75, a pemgöbankjegy 
45—46-ra, a csehíkorana bankjegy 3.80
4.-—re, a zloty bankjegy 58-ra javult. A 
lejbankjegyek árfolyam» javult a külföldi 
magánforgalmakban, a zürichi magánforga­
lomban 1.30—t-40-re szilárdult. Budapesten 
változatlanul 2.40—3.45-ös, Prágában 17.725 
—18.025-ös árfolyamon jegyzik a lejbank­
jegyeket.
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Ipari és kereskedelmi 
vállalati hírek

A Gödemesterházi Erdőuradalom, Grass i 
György Rt. LuncaABradului, 1937-38. évi 
mérlegében 12 millió lej részvénytőke^ és 
5 millió lej tartalékalap mellett 856.636.75 
lej tisztanyereséget mutat ki. A mérleg fő-
összege 138.748.398.67 lej.

*
A nagyenyedi Ambrosi Fischer ot C°. S. 

A. 1938. évi mérlegében 3 millió lej rész­
vénytőke és 1.667.411 lej rendes tartalék- 
alap mellett 507.174 lej tiszta nyereséget
mutat ki. A mérleg főösszege 8.896.865 lej.

*

A gyulafehérvári lean Breckner S. A. 
szappangyár 1938. évi mérlegében 3 millió 
lej részvénytőke mellett 58.714 lej veszte­
séget mutat ki. A mérleg főösszege 5 
millió 55.298 lej.

A gyufa monopóliumot kezelő Chibritu- 
rile S.‘ A. R. 1938. évi mérlegében 150 
millió lej részvénytőke mellett nyereséget 
nem mutat ki. A mérleg főösszege 502 mil­
lió 670.931 lej, a bruttónyereség 337 millió 
494.011 lej, amelyből az államnak 250 mil­
lió 777.500 lej szerződésszerinti nyereség­
részesedést fizetett be.

*
Az aradi A. Kálmán S. A. pt. Comert si 

Industrie február 25-én közgyűlést tart, a- 
melyen megváltoztatják a vállalat cégét. 
Az 1938. évi mérlegben 1 millió lej rész­
vénytőke mellett 79.286 lej tisztanyeresé­
get mutat ki.

*
A zsombolyai Venus Fobrica de Piepteni 

si Nasturi S. A. 1938. évi mérlegében 2 
millió lej részvénytőke cs 246.602 lej ren­
des tartalékalap mellett 9.314 lej tiszta­
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
5.088.807 lej.

A nagydisznód! Union S. A. posztógyár 
1938. évi mérlegében 10 millió lej rész­
vénytőke és 282.629 tartalékalap mellett 
493.413 lej tisztanyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 20.986.995 lej.

*

A nagydisznód! Societatea ,ßleva?‘ S. A. 
pamutfonógyár 1938. évi mérlegében 2 
millió lej részvénytőke mellett 524.023 lej 
veszteséget mutat ki. A mérleg főösszege 
21.346.324 lej.

♦
A csákóval Moara Timis S. A. 1938. évi 

mérlegében 3 millió lej részvénytőke és 
450.623 lej rendes tartalékalap mellett 32 
ezer 796 lej tisztanyereséget mutat ki, 
amelyet az előző évekről áthozott veszte­
ség törlesztésére fordítanak. A mérleg fő­
összege 8.361.504 lej.

*

A csákovai ,JMoctra Poporalä“ S. A. 
1938. évi mérlegében 3 millió lej részvény- 
tőke és 273.171 lej rendes tartalékalap 
mellett 218.808 lej nyereséget mutat ki. A
kögyüiést március 4-én tartják meg.

*

A segesvári Wilhelm Low Tesätorie de 
Búmbac S. A. legutóbbi közgyűlésén a 4 
millió 200.000 lejes részvénytőkét 6 millió 
lejre emelte fel.

*

A balázsfalvi Vulcan S. A. Industrials 
téglagyár legutóbbi közgyűlésén a vállalat 
reorganizálást határozták el és egyidejű­
leg a részvénytőkét 2 millió lejre emelték 
fel.

•
A nagyszebeni Dada Traianá S. A. nyom 

davállalat 1938. évi mérlegében 2 millió 
lej részvénytőke és 1.013.659 lej tartalék- 
alap mellett 283.436 lej nyereséget mutat 
ki. A mérleg főösszege 7.213.884 lej. A vál­
lalat közgyűlését február 28-án tartják 
meg.

«
A temesvári Palace S. A. 1938. évi mér­

legében 1.500.000 lej részvénytőke és 50 
ezer lej tartalékalap mellett 21.783 lej nye­
reséget mutat ki. A mérleg főösszege 16 
millió 171.254 lej. A közgyűlést március 
4-ikén tartják meg, amikor is módosítják 
az alapszabályokat.

*

Fobrica de Cárámidá S. A., Detta 1938. 
évi mérlegében 800.000 lej részvénytőke 
és 50.000 lej tartalékalap mellett 16.778 lej 
tisztanyereséget mutat ki. A mérleg főösz- 
szege 1.151.992 lej.

A Schenker et Co. S. A. R. szállítási vál­
lalat szatmári fiókját kirendeltséggé fej­
lesztette vissza és a nagyváradi fiók ügy­
körébe rendelte.

*

A Societatea Nafionala de Gaz Metán 
S. A. megkapta az iparpártolási törvény 
kedvezményeit a volt UEG üzemeire is. A

minisztertanács megadta az iparpártolási 
törvény kedvezményeit a Societatea Natio 
nala de Gaz Metán S. A. dicsőszentmárto- 
ni, maros vásárhelyi és foáznai üzemei szá 
mára, amely üzemeket — a fúzióval kap­
csolatban — a volt UEG-től vett át a S°" 
nametan.

Az ipari szeszgyárak követelései a Szesz­
monopollal szemben

Az Ipari Szeszgyárosok Egyesülete Rt. 
— amint közöltük —- ezévi rendes közgyű­
lését február 22.-én tartja meg. Az 1937- 
38. évi (1938. augusztus 31.-én lezárt) 
mérlegben 5 millió lej részvénytőke mellett 
tisztanyereséget nem mutat ki. A mérleg­
ben 380.704.110 lejes tartozással szerepel 
a Szeszmonopol a már leszállított szeszért 
és ugyanezen a címen a szeszgyárak 375 
millió 866.219 lejt követelnek az egyesület 
tői. A mérleg főösszege 406.571.969.25 lej, 
a bruttónyereség 16.888.225.50 lej.

A felszámolás alatt álló Szeszszindikátus 
Rt. 1938. évi mérlegében 5.108.688.50 lej

részvénytöke mellett 98.808.25 lej veszte­
séget mutat ki. A mérleg főösszege 6 mil­
lió 512.990.50 lej, a bruttonyereség 1 millió 
156.486.25 lej.

Borszeszgyárosok Szindikátusának 
közgyűlése

A Borszeszgyárosok Szindikátusa (Aso- 
ciatia Sindicat Fabricilor de Spirt din Vin, 
Distileriilor si Cazanelor Industriale S. A.) 
legutóbbi közgyűlésén az igazgatóságba vá 
laszttattak: Sergiu Zamfirescu, D. Cáráus, 
C. Mátéi, prof. Ion I. Tatos és Alexandra 
Georgescu.

Pénzintézeti híreit
A Creditül Agricol Ipotecar al Romániei 

S. A., most tette közzé 1938. évi mérlegét. 
A 330 milliós részvénytőkéből még 231 mii 
lió nincs befizetve. A ténylegesen befize­
tett 99 millió lejes részvénytőke és 26 mii. 
61.163 lej tartalékalap mellett 11.784.848 
lej a kimutatott tisztanyereség. A Desvol- 
tarea kölcsönből kapott 1 milliárd 344 mil­
lió 108.638 lejes hitelitőkéből 1 milliárd 
100.527.680 lej van hosszulejáratra kihe­
lyezve. A mérleg főösszege 1 milliárd 
757.778.529 lej, a brutó kamat- és jutalék­
jövedelem 76.035.153 lej.

A Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel­
bank Rt. 1938. évi mérlegében 43.010.000 
lej részvénytőke és 2.500.000 lej tartalék- 
alap mellett 4.819.671 lej tisztanyereséget 
mutat ki, amelyből 2.491.485 lejt a konver­
ziós veszteségek tartalékalapjára fordíta­
nak. A mérlegben a betétállomány 66 mil­
lió 113.808 lejt, a hitelezők tétele 118 mil­
lió 164.413 lejt, reeszkompt 15.781.192 lejt 
váltótárca 106.232.833 lejt, folyószámlái 
kihelyezések 54.801.334 lejt, konverziós 
adósok tétele 95.055.646 lejt tesz ki. A 
mérleg főösszege 319.572.614 lej, a bruttó 
kamat-, jutalék és egyéb jövedelem 18 mil­
lió 329.292 lej. A közgyűlést március 5-én 
tartják meg.

*
A kolozsvári Transsylvania B°nk Rt. 

1938. évi mérlegében 40 millió lej rész­
vénytőke és 564.155 lej rendes tartalék- 
alap mellett 1.142.873 lej tisztanyereséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 79.744.509 
lej. A közgyűlést március 12-én tartják 
meg.

*

A nagyváradi Agrár Bank Rt. igazgató­
sága legutóbbi ülésén a nagyszalontai fiók 
vezetőivé: Varga Györgyöt, dr. Bartha Fe­
rencet és Csatáry Gyulát nevezte ki, aki­
ket a törvényszék bejegyzett.

*

A nagyváradi Banca Centralä S. A. leg­
utóbbi rendkívüli közgyűlésén az igazga­
tóságba választhattak: Dr. Csillag Andor, 
Fried Jenő, Honig Ignác és Mandel Géza, 
akiket a törvényszék bejegyzett. Az 1938. 
évi mérlegben 2 millió lej részvénytőke és 
25.000 lej tartalékalap mellett 1.405 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
2.549.780 lej.

*

A Nagyilondai Takarékpénztár Rt. — a 
konverziós egyezségnek megfelelően — az 
esedékes részletet február 1-től kezdődően
fizeti betéteseinek és hitelezőinek.

*

A Tg.-Läpusului Institut de Credit si 
Economii S. A. február 23-án közgyűlést 
tart, amelyen kimondják a fúziót a S. A. 
de Banca si Comerf din Tg.-Läpusului pénz 
intézettel. A S. A. de Banca si Comert din 
Tg.-Läpusului ugyanezen a napon tart köz­
gyűlést, hasonló napirenddel. A fúziót az 
1938. évi mérleg alapján viszik keresztül.

*
A Banca ROmáneasca a BranuTui S. A 

Bran (Brassómegye) 1938. évi mérlegében

2 millió lej részvénytőke és 877.709 lej tar­
talékalap mellett 145.918 lej tisztanyeresé­
get mutat ki. A mérleg főösszege 3 millió 
653.519 lej.

*
A Parsimúnia S. A. Institut de Credit 

si Economii, Bran, 1938. évi mérlegében 2 
millió lej részvénytőke és 337.501 lej tar­
talékalap mellett 6.166 lej tisztanyereséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 3.487.042 lej.

A csákovai Cassa de Pästrare S. A. 1938 
évi mérlegében 2.073.400 lej részvénytőke 
mellett 6.060 lej tisztanyereséget mutat ki. 
A mérleg főösszege 5.220.406 lej.

A felszámolás alatt álló Cassa de Päst- 
j-ftre S. A. Tomnatici bank március 29-én 
közgyűlést tart, amelyen a felszámolóknak 
felhatalmazást adnak, hogy a bank hitele­
zőivel és adósaival magánegyezséget kös­
sön a felszámolás meggyorsítása érdeké­
ben.

*•
A Banca pt. Industrialízareá si Valorifi- 

ebrea Produsélor Agricole S. A. igazgató­
sága lugosi fiók vezetőjévé Gábor Aristidet 
a tordai fiók vezetőjévé C. I. Georgescut 
nevezte ki.

Bankközgvülések

Február 23. Läpusa-nä Institut de Credit 
si EconOmAi S. A., Tg.-Läpusului, S. A. de 
Banca si Comert din Tg.-Läpusului.

Febr. 26. Bocsana Institut de Credit si 
Econorrm S. A., Bocsa Montana.

Március If. Ardeleaná Institutut de Cre­
dit si Economii S. A., Szászváros, Banca 
Poporalá S. A., Csákóvá, Banca Ajutorul 
S. A., felszámolás alatt, Kolozsvár.

Március 5. Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank Rt., Kolozsvár, Banca Oasia S. 
A. Nagyszeben, Banca Comerciala si Popo- 
rialá S. A., Lipova.

Március 7. Cassa de Pästrare si Banca 
Comerciala S. A., Tasnád.

Március 11. Cassa de Pästrare din Cia- 
c07;a S. A., Csákóvá, Banca Unirea S. A., 
Nagyvárad.

Március 12. Transsylvania Bank Rt., Ko ­
lozsvár, Reuniunea de Pästrare si Avans 
S. A. felszámolás alatt, Kis-Jéesa.

Március 29. Cassa de Pästrare S. A. fel­
számolás alatt, Tomatic.

Április 2. Banca de Economicii si Credit 
S. A., Kőhalom.
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A CPU végleg átveszi az Összes 
erdélyi és bánáti magánvasal- 

társaságok vagyonát
Az Erdély és Bánát területén még b<v 

jegyzett és felszámolás alatt álló magán, 
vasúttársaságok március 2-án a közlekedés 
ügyi minisztériumban közgyűlést tarta­
nak, amelyen ratifikálják a felszámolók és 
az állam között létrejött szerződést a ma- 
gánvasutak vagyonának végleges átadásá­
ra vonatkozólag. Ezzei kapcsolatban .a kö­
vetkező 17 magánvas uttársaság tart köz- 
gyűlést:

Lei
Satu-Mare-Baia-Mare 
Vasúttársaság részvénytőkéje 4.814.600 
Jibot-Cugiri 1.600.000
Ardealul de Sud 32.349.000
Caransebes-Hateg 9.451.000
Tárnává Mica 11.228.600
Unite Sätmärene 12.548.400
Valea Viseului 12.045.000
Jibou-Baia Mare 7.203.200
N äsäudene 8.688.200
Matra-Crisana 4.213.160
Bihorene 8.586.300
Timisoara-Lipova-Radna 5.986.000
Tmisoara-Buzias 2.920.000
Turda-Campem-Abrud. 16.139.200
Jebel-Liebling 828.400
Mures-Turda 19.786.800
Huedin-Cälätele 2.931.200

VASäRNu

Energia engedélyek
A Fubrica de Tiglä si Cärämidä I. Mw 

schong et Co. Lugoj, engedélyt kapott egy 
250 lóerős gőzkazán beállítására. Az enge­
dély 25 évre szól.

*
Dr. Givulescu Terézia Páulis (Aradme- 

gye) községbeli lakos engedélyt kapott egy 
40 lóerős félstabil motor beállítására. Az 
engedély 25 évre szól.

Összesen 161.319.060
A tizenhét megváltásra kerülő vasúttár­

saság részvénytőkéje 161.319.060 lej, ame­
lyekért — a részvényesekkel kötött meg­
egyezéseknek megfelelően — az állam köt­
vényeket ad. E vasúttársaságokat az im- 
neriumváltozás óta a CFR kezeli.

Cégbejegyzések
A dévai Succ. Gottlieb Seiger S. A. leg­

utóbbi rendkívüli közgyűlésén a vállalat 
cégét Muresam S. A. Introprindere de Ex­
port de Animale si Produse de Animale-ta 
változtatta. Ugyanakkor az igazgatóságba 
választtattaw: Seiger Bernát, Trés ti an 
Eugen és Malea Ion, akiket a törvényszék 
bejegyzett.

*
A temesvári Tesätoria Seida S. A. fel­

számolás alatt, legutóbbi rendkívüli köz­
gyűlésén a felszámolás megszüntetésé t és 
a vállalat reaktiválását határozta el. A 
részvénytőkét 1.500.000 lejben állapi tol­
ták meg. A reaktivált vállalat igazgatósá­
gába dr. Virgil Simon, Constantin Ardele- 
anu, Stefan Kulai, Ernest Block és Kulai 
Istvánné választtattak meg. A vállalat ad- 
ministrateur déléguéje Kulai István.

A nagyszebeni Elastic A. Datky S. A. 
legutóbbi közgyűlésén a részvénytőkét 1 
millióról 6 millió lejre emelték fel. Ugyan­
akkor az igazgatóságba választtattak: id. 
Datky Árpád, Datky Mária és ífj. Datky 
Árpád, akiket a törvényszék bejegyzett.

*
A dévai Dodonae Soc. Balneo-Climateri- 

, cä S. A. Geoagiu Bái legutóbbi rendkívüli 
közgyűlésén a 2 millió lejes részvénytőkét 
8 millió lejre emelte fel.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár — — -— — 
(ont — — — — — - 
paleszunai font — —
holland forint —---------
svájci frank — — - 
francia frank — — - 
márka — — — — - 
pengő — — — — - 
csehkorona (hivatalos

141.31—143.38
662.40—672,75 
663.09—673.44
75.76— 76.9-3 

32.09—32.57 
3.56—3.77 

40.50—41.50 
25—27 

4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai hullámzóak, 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:

Palesztina! font, 30%-os sz.-kvóta 1700—1720 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1640—1650 
angol font, 20%-os kvóta — — 1290—1300 
angol font, 40%-os kvóta — — 1015—1020 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 18S
dollár, 30%-os szabadkvóta-------  352
svájci frank, 30%-os kvóta------- 78—80
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.20—9.40
belgas (kliring)------------------— 56
belgas, 15%-os — — — — — 6°
svédkorona 30^-os kvóta — — 84
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I történelem és a szakácsmiivészet
Irta: BiTÓ LU0S

A napokban egy történelmi müvet ke­
restem. -a könyvtáramban és ime Rabbi 
Storno ibn Verga ,,Sévet Jehudá’ közép­
kori krónikája és Blustein „Storia degli 
Ébrei a Roma“ közé beékelve egy idegen 
könyvet találtam. Kiveszem, föilapozom és 
.csodálkozással olvasom a címlapot: „Isra­
elitisches Kochbuch von Witwe Marie 
Kauders.“ Megvallom első pillanatban meg 
voltam rökönyödve ilyen szentségtörés lát­
tára, de azután megfontolva az ügyet, 
úgy találtam, hogy feleségemnek, mert 
csak ő tehette oda a szakácskönyvet, alap­
jában véve igaza van. Mert bizony az em­
beri életnek kevés oly oldala van, amelyen 
ugy meglátszanék a történelem hatása, 
mint éppen az étkezés. Werner Sombart, a 
hires német közgazdász, egy alapos mun­
kát irt a történelemnek a fényűzés fejlő­
désére való hatásáról. De még sokkal na­
gyobb mérvű volt ez a hatás a szakácsmü- 
vészet terén.

Hogy mennyire igaz ez, azt csak akkor 
tatjuk, ha összehasonlítjuk a mai ember 
étkezési módját a múlt generációk ebbeli 
élvezeteivel. Nem beszélek a múlt időkben 
dívott nem tudom hány fogásos lakomák­
ról, megelégszem én Kauders néni recept­
jeivel is. Meghatottsággal szemlélem a 
könyv elején leledző arcképét, amelyről 
rosszakarattal el lehet mondani, meglátszik 
rajta, hogy a jó öreg néni nem csak sze­
rezte, hanem végig is ette a receptjeit. 
1918-ban jelent meg a könyv nálam lévő 
V. kiadása, amely egyúttal az utolsó is 
volt, mert ezt a könyvet uj kiadásban meg­
jelentetni nem lehet. Miért?

Találomra fellapozom a húsleves készí­
tési módját: „Vegyünk 2 kg. jó sovány 
marhaust, egy egész marhamájat, egy pár 
galambot, egy libamellet és egy nagy tyú­
kot...“ Hát bizony ilyen fajta húslevest a 
mai ember bugyellárisa nem igen bir el! 
És micsoda mammut-tortákat ajánl Kau- 
dersné: „Vegyünk 380 gr. vajat, 16 tojás- 
sárgáját. fél kg. cukrot és ugyanannyi lisz­
tet“...

A városi ember, legyen az kenyerét ve­
rejtékkel kereső férfi avagy karcsú nád­
ként hajladozó derekát féltő fehérnép, 
csak történelmi érdeklődéssel olvassa az 
ilyen konyhareceptet. Ki főz ma és ki fizet 
ma ilyen leveseket és ki süt ilyen tortákat? 
Az olaj háborút üzent a libazsír eddigi kor 
látlan uralmának és bizony a zsírtól cse­
pegő kugli sem talál ma olyan osztatlan, 
"tetszésre, mint apáink idejében. Oly for­
radalmi jellegű eszmék hatoltak be a 
konyha ablakán, amelyek még az egyedül 
'üdvözítő húsba betett örök hitet is megin­
gatják. A vegetárius konyha tért hódit, a 
mi következményeiben még a zsidó tradí­
ció terén is a fogalmak átértékelését jelen­
ti- A mai kor zsidója csodálkozva kérdi, 
hát a Tisa bö-avot megelőző húshagyó 
•rnájn tég“ tényle gólyán rettenetes nélkü­
lözést jelent-e? És bizony Jóm Kipur nap­
ját is jóval könnyebben böjtöli át a mai 
ember, mint annak idején bőkoszthoz szo­
kott ükapja ,aki az egy napi koplalást nagy 
íoku önsanyargatásnak tartotta.

Édesanyám holmija között találtam egy 
tara Cohn szerezte, 'színén németnyelvű 
^idó szakácskönyvet. Regensburgban 
nyomták évszám nélkül, de kiállítása után 
ítélve, a nyolcvanas években jelenhetett 
'meg. Ez a könyv jellemzően tükrözheti

vissza a német .zsidóságnak felemás voltát. 
Míg a címoldallal átellemben a könyv ele­
jén levő ábra mutatja, hogy a széderasztal 
hogyan terítendő, a 22. oldal képe a nyul- 
pecsenye felvágási módját ábrázolja. A 
könyv elején nagy részeltességgel tárgyal­
ja a hús kóserozási módját és a Peszach- 
kor használandó edény kóserolását, ami 
azonban Sara Cohn asszonyt nem akadá­
lyozta meg abban, hogy a 96. oldalon há- 
zinyul és valamivel odébb az angolna el­
készítését taglalja.

Ezt a két könyvet juttatja eszembe az 
erdélyi Wizo nemrég megjelent szakács- 
könyve. Mennyire meglátszik ezen a felet­
tünk lepergett utolsó évtizedek hatása, ha 
összehasonlítjuk véle a hasonló természetű 
régebbi könyveket. Külsőleg jóizlésre val­
ló kiállításban megjelent, nem valami nagy 
pretencióju, de annál értékesebb munka ez, 
amely a zsidó középosztály jóizü konyhá­
ját Írja le a mai gazdasági viszonyokra és 
az elhízás ellen védekező közvéleményre 
való tekintettel. Itt már Kaudersné hiába 
keresné hustömegek által koncentrált leve­
seit, zsírban úszó ételeit és 16 tojássárgá­
val sütött tortáit. Valamint, hogy Sara 
Cohn megállapihatná, hogy nincs e mun­
kában stiluszavar és ellentmondás a beve­
zetésben megnyilvánuló tendencia és a 
könyv többi része között. Tehát semmiféle 
„kóser cházer-fiszl“!

Mit kívánhat az ember egy ilyen jól si­
került és igazán minden frázis hijján hé­
zagpótló könyvnek?

Mielőbbi uj kiadást!

Atltépzek
I kivándorlókat 6 hónapon belül felelősség- 
! gél fotószakmára. Cim a kiadóban.
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Üdvözlőbeszéd a Hadászához
Irta és elmondotta: BAI.KAN YI MAGDA

Kedves Fiatalok! A Wizo asszonyok nevé­
ben szeretettel üdvözlöm Magukat a KLa- 
dassah megalakulásakor, Magukat, akik az 
ifjúságot e. reményt és akarást, a jövő ígé­
retét képviselik.

A szerepkör, — amire vállalkoztak — ne­
mes, szép, de nem könnyű. — Pionírok, har­
cosok kell, hogy legyenek mindannyian.

Pionírok, mert védelmezik legszebb érté­
keinket, zsidó gondolatainkat, zsidói kultú­
ráinkat — harcosok, mert felveszik a küzdel­
met ott — ahol még kell, — a zsidó közöny 
ellen, megértik az idlök szavát, hogy soha 
jobban, soha odaaclóbban nem kellett küz­
deni a zsidóság ősi otthonáért, a zsidóság 
egyedüli s utolsó mentsváráért, — az ereci 
gondolatért, — a zsidó Palesztináért.

Végre Maguk is felébredtek álmukból s 
megdörzsölve szemeiket láthatják a küzdel- 
mes, nehéz utat, amelyet a mai zsidó nem­
zedéknek kell végigjárnia.

De nem szomoritani, hanem örömöt sze­
rezni jöttem. Nem elkeseríteni, hogy lehor- 
gasztott fejjel átadjuk magunkat az Idők 
múlásának.

Az örömök mindig, mindenkor és minden­
kinél mások... Lehet, hogy Maguk ezt a za­
jos, zaklatott, lüktető és idegtépő ifjúságot, 
talán nem is adnák cserébe a miénkért. 
Mert valljuk be, mi is volt a mi1 ifjúságunk? 
Tétlen passzivitás, sok jó könyv, sok ked­
ves fiú s ménéi előbb férjhezmenni.

S mi van ezzel szemben ma? Végtelen sok 
tennivaló, rengeteg akarás, csupa tettre- 
készség, — csak sajnos, — a határok igen 
korlátozottak. Soha ilyen halálosan komoiy 
ifjúság még nem volt, a tiz éves gyermek 
égő szemmel kíséri az étheren keresztül ér­
kező híreket, — a 15 éves ifjú ma már tett- 
rekész ember s Maguk, az ifjú generáció 
kezében van letéve, — az égése zsidó 
vő sorsa.

Komoly szerepkör jutott Maguknak az élet 
színpadán. Maguk lettek az összekötő lánc 
a még csak sejtem kezdő. ébredező lelkű 
gyerekek, a vergődő fiatalok s mi. — az ese­
ményeket szorongó szívvel kísérő, férjeink 
és gyermekeink sorsáért aggódó Wizo asz-

szonyok között.
A mi fiatalságunk kisérő zenéje,, a tánc­

zene volt, a maguké, — a bucsucsók éa a 
sírás. Kelet Európa zsidósága utrakészen 
áll s a iegszomordbb az, hogy senki sem 
tudja: hová? Mindlenki lót fut, menekül, nol 
tudna fészket rakni családjának, nem is 
gondolva a jövőre, — csak a kis átmeneti 
jelenért küzdve.

Súlyos szétszóratás idejét éljük, soha sú­
lyosabb szétszóratás nem jutott a zsidóknak 
osztályrészül, — mint ma. Máshová in­
dul az apa, máshova a gyermek s közöttük 
remegve, szólni sem merve, — a reszkető 
zsidó Anya, a sok Wizo testvér. Olyan a 
tempó, hogy még gondolni sem merünk arra, 
mi lenne, ha e szétszóratás véget érne e föl­
dön s megszűnne a rettegés a következő 
naptól.

Rohan az ár, a gyűlölet hajtja ellenünk, 
jön Nyugatról. — ahonnan eddig mindig a 
kultúrát vártuk, — elseper mindent, — múl­
tat, jelent, jövőt, —- halálos ellenségek be­
leülnek össze, soha nem gondolt értékeket és 
érdékeket adnak fel, mindennek csak egy 
ára van, — mint valaha a vásári árunak, 
a zsidó!

És mit látunk? Sehol sem akarják befo­
gadni a zsidókat. Még ott is zsidótörvényt 
hoznak, ahol említésre sem méltó a zsidó 
arányszám. Olyan országok, — melyekben

' időtlen idők óta abszolút nyugalomban él­
tek a zsidók, még ezek sem maradtak elszi­
getelten, még ezek is feszegetik aj zsidó 
kérdést.

Egyetlen és végső remánycsillalgunk: — 
Erec Jiszrael. — Zsidó föld, hova hazamé - 
gyünk, zsidó föld, mely hazavárja megtért 
gyermekeit, zsidó Ltjainkat, zsidó munká­
sainkat. S hogy dolgoznak azok, — nemcsalt 
magukért, de miértünk is. Az építés, a hon- 
alapitás öröme élteti őket.

Diplomások, fiuk, lányok, egysorban, 
egyenlőségben végeznek fáradhatatlanul 
olyan fizikai munkát, melynek elvégzésére 
önmagukat soha nem tartották elég erős­
nek. De dogoznak dalolva, inszakadásig, ve­
rejtékezve, hogy felragyogjon előttünk, ga- 
luti zsidóik előtt, harcos kitartásuk, küzdel­
münk eredménye: a zsidó Palesztina.

Ez a példa, a munkának és az alkotásnak 
ez az öröme és kitartó ereje hassa át a Ha- 
dassah munkáját is a zsidó nép és a zsidó 
ország szolgálatában.
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A szigeti Wizo hírei
A szigeti Wizo csoport újból élénk aktivi­

tásba kezdett. Röviddel ezelőtt kibővítették 
a vezetőséget, amelynek élén dr. Danzig Sa- 
muné áll, Szamuk Ignátzné és Szmuk Sándor- 
néval, akik mint alelnöknők kaptak helyet 
a vezetőségben, míg Fuchs Ernöné főtitkár 
lett. A Wizo csoport átképzési tanfolyamok 
megszervezését határozta el, aminek a meg­
valósításához már hozzáfogtak, ugyanakkor 
folyamatban van a „Joung Wizo“ megszer­
vezése is. Szombat este nagyszabású „Cha- 
misá Ászár Bisvát“ estélyt rendezett a Joint 
nagytermében. ,

Folyó hó 4-én nagysikerű „Cbamisá 
Ászár“ ünnepélyt rendezett a szigeti Wizo. 
Dr. Danzigné elnöknő ismertette a nap je­
lentőségét. A Wizo asszonyok a Joint nép­
konyháján étkező szegény gyerekeknek gyü­
mölcs csomagokat szét és a KKL akcióját 
is lebonyolították.

A megnyitó után Taub Dezsöné a lányok 
átrétegezödésének kérdéséről beszélt és is­
mertette azokat a hasznos munka lehetősé­
geket, melyek leány-hachsara számára adód­
nak. Adrián igazgató, a tanonc-intemátus 
vezetője tartott nagyszabású előadást a ma 
fontos problémájáról, az átrétegezödésnöl.



ZSIDÓ ASSZONY

Olvasás közben
*

Félek, hogy az igen tisztelt Szerkesztőség 
nem fog helyt adni ezeknek az igénytelen 
soroknak, ha igy kezdem reflexióimat; Ne 
■avassunk annyi újságot! (S hozzá lehetne 
tenni: Ne hallgassunk annyi rádióhireket).

Mennyi időt, energiát, idegerőt pocséko­
lunk, amikor csak úgy habzsoljuk az újsá­
gokat. Chamberlain ezt meg ezt mondotta, 
a lengyelek visszakanyarodnak Németor­
szághoz, viszont a németek nem forszírozzák 
most Ukrajnát — s igy tovább. Elismeréssel 
olvasunk egy nagyon okos cikket s feldü­
hödünk egy mákison. S a végén egy cseppet 
sem vagyunk okosabbak, mint amilyenek 
voltunk. Ma már az iskolásgyermekek is vi­
lágpolitikával foglalkoznak. ..Melyik a leg­
nagyobb ország Európában?“ kérdi tőlem 
minap egy; harmadik elemista. „Oroszor­
szág“, — felelem. „És azután?“ — érdeklő­
dik tovább. , (Németország!— mondom. 
De ugy-e", — folytatja, „Anglia, Francia- 

ország, Oroszország és Amerika együttvé­
ve erősebbek, mint Németország és Olasz­
ország??“ — „Bizonyára“ — válaszolom. 
..■Különben haragszom Faíanciaországrai' — 
mondja fitymálva. ,,Hát mit vétett neked 
Franciaország" ? ‘' — kérdem. „Hát cserben­
hagyta Csehszlovákiát“. — No tessek! Ilye­
nekről disk uralnak manapság az elemisták, 
nemzsidó gyermekek bizonyára „ártatla­
nabb“ dolgokkal foglalkoznak: hogy a zsi­
dók...

Olvasom a szerencsétlen Schwarz Izidor­
nak az aradi törvényszék előtt tett vallomá­
sát. Hegy elvették az üzletét, meghalt a fe­
lesége, koncentrációs táborba zárták, közben 
agyonkinozták a két leányát. Az egyik már 
el is volt temetve, a másikat hordágyon — 
nem akarja leimi a toliam — megskalpolva 
hozták haza. Nem lehet, ez nem lehetséges 

hördülök fel. nem és ezerszer nem! A 
szerencsétlen Schwarz Izidor elvesztette az 
eszét a sok kínban, képzelődik, láza van, 
félre beszél. Mindennek van határa, a ke­
gyetlenségnek is. Elvégre mégsem örült 
meg az egész világ! S gondolattársítás kap­
csán eszembe jut az a jelenet Raffy Ádám 
gyönyörű könyvéből, amikor Her odes király 
megöleti második feleségét, Mariamnét: 
Szemétbe, ganéjiba ássák térdig, kendövei 
fojtogatják, amíg kinyitja a száját, amelyet 
a hóhér egy nagy vasfogóval felpeckel és. 
akkor forró ólmot öntenek a torkába... S az 
ilyen olvasmányok után az ember térjen pi­
henőre és aludjék nyugodtan és békésen...

Hol vanak azok az idők, amikor az ember 
nyugodalmas élvezettel olvashatott szebbnél 
szebb könyveket, mikor — ha éppen olyan 
hangulatban volt — álmodozva elmerenghe­
tett gyönyörű tájak, érdekes útleírások fö­
lött, amikor lélektani problémákról vitatko­
zott több- vagy kevésbé szellemes emberek­
kel? Ma — ha egyáltalában hozzájutunk 
nemaktuális dolgok olvasásához —•, egy a 
középkorban lejátszódó regény olvasásakor 
rögtön beáll az a bizonyos gondoláik ape so - 
lás. A régi Róma és Firenze említésekor pe­
dig a mai, nem éppen poétikus vonatkozá­
sok bukkannak föl.

Boldogok lehetnek azok az emberek, akik 
— iránt pl. a nácik — csak a saját engedé­
lyezett lapjaikat és irodalmukat olvassák, 
amelyek szerint minden úgy van jól, aho­
gyan ok csinálják, minden igaz, amit ők 
mondanak s mindaz hazugság, amit a töb­
biek tesznek vagy mondanak. Talán észre 
sem veszik, hogy a fogalmak átértékelése, 
jobban mondva elértéktelenedése szemfény- 
fémyvesztö ügyességgel van megcsinálva, 
hogy logika helyett dialektikával etetik 
őket. Egyet azonban — többek között — 
mégsem tudok megérteni: Hogyan lehetsé­
ges, hogy ugyanazon evangélikus pap, aki 
Jezsajás vagy Jeremiás prófétáról szóló bib­
liai összejövetelre hívja össze híveit, gyűlöl­
je és megvesse a zsidókat? Mert van ilyen 
pap. és nem is kevés. Hol marad itt a lo­
gika?

Olvasom egy helybeli német újságban, 
hogy a ma történelme a fajok egymás elleni 
harcának központjában áll. Szép kis „harc4*: 
A zsidó „fajt“ lefegyverezik, kisemmízik, 
védtelenné teszik s azután egy zsidó ellen 
1000 „árja“ harcol.

Az igen tisztelt Szerkesztőség nyugodtan 
leközölheti ezeket a morfondározásőkat. Mai 
idegzetünk és lelki beálitottságunk valóság­
gal kényszerít bennünket arra, hogy csak 
úgy faljuk az újságokat, és ha el is vagyunk 
keseredve, ha fel is háborodunk: igazunk 
tudatában, ártatlanul való üldöztetésünk 
«envedései között is, nem adjuk fel a re­
ményt, hogy végül — mint mindig a törté­
nelemiben — megtörve bár, de túl fogja élni 
a zsidó nép ezt a korszakot is, mint oly sok 
más, eöbbi korszakát a sötétségnek.

Dr. Révész Bélámé CSibiu)

Nyolc nap Jeruzsálemben
trie: t'l* K4EGER

A turista a festői szépségű Haifából és a 
ragyogó, lüktető tempójú Tel-Avivból jövet,, 
gyakran csalódottan tekint körül Jeruzsá­
lemben. A három fövallás és sok mellékval- 
lás emlékművei, valamint az 52 nyelv, ame­
lyet ott beszélnek — szinte megzavarják és 
elnyomják az idegent. Ez a benyomás akkor 
is megmarad, ha a város belsejét elhagyva 
a külvárosokba jutunk és a kopár régi fa­
lakkal találjuk szembe magunkat. Az uj 
Jeruzsálem nem különbözik az európai 
nagyvárosoktól társadtami és kulturális 
események napirenden vannak, csupán a ke­
ret más...

Röviddel azelőtt zajlott le Jeruzsálemben 
la. diplomatatestület megnyitó ülése, amelyen 
Románia vezérkonzula Besa is részt vett és 
igen érdekes referátumot tartott és filmso­
rozatot mutatott 'be Romániáról. Másnap 
este a KKL főtitkára Polák Adolf tisztele­
tére bankettet rendeztek, amelyen az ünne­
pelt 42 éves cionista tevékenysége után bú­
csúzik a munkától. Ez az est valóban szép 
és komoly társadalmi eseménye volt a zsi­
dóságnak, amelyen részt vettek: TJssisehkiu, 
dr. Hantidé, Ruppinj, Granovsky, Landsberg 
és más kimagasló személyiségek, akik kü­
lönböző felszólalásokban méltatolíák Adiolí 
Polák 42 éves tisztviselői múltját, amellyel 
:a cionizmusnak óriási szolgálatokat tett. 
Adolf Polák érdékes és megható válaszában 
visszavezette hallgatóságát ahhoz az idő­
ponthoz, amikor, mint Herzl titkára az ügy 
szolgálatába, lépett és elmondotta mindazt, 
amit a mai napig 42 év leforgása alatt átélt.

Újabb társadalmi eseménye az országnak 
a Habima színház premierje, az „Anussira ‘ 
cimü darab. A spanyolországi mananmusok 
életével foglalkozik a darab; szerzője fiatal 
eddig ismeretlen név. A premieren az 1000 
személyt befogadó Ciom-terem az utolsó 
helyig megtelt és a sok prominens személyi­
ség között ott volt a főkormányzó felesége 
Mac Michel asszony is teljes kíséretével. 
Ugyanez az angol előkelőségekből álló tár­

saság jelen volt másnap este az Edison te­
remben, ahol a palesztinai szimfonikus ze­
nekar tartott bucsuhangversenyt, nueiöA 
kairói és alexandriai kőrútjára indiilt. A ri­
deg és előkelő angolok elragadtatásukat 
szűnni nem akaró tapsviharral juttatták ki- 
valóban mesteri tökéletességgel hangzott eu 
fejezésre, amikor Beethoven 9. szimfóniája

Néhány nappal később élvezetes kultur- 
eseményt nyújtott a munkásszinház, „Ohel , 
ahol Lefi Ruach Hasman csodálatos darabja 
„A kor szelleme“ aratott komoly sikert.

A társadalmi események sorozatát a nyolc 
nap leforgása alatt a Wizo művészi rendez­
vénye zárta be, amely valóba mminden di­
cséretet és elismerést kiérdemelt. A palesz­
tinai Wizoról nyugodtan el lehet mondani, 
hogy a zsidó nép egészségének őrzője. A 
'„Keren Hajéled“ a gyermek alap, amelynek 
jövedelme gyermeknevelési célokat szolgál 
és a Wizo tágköm munkája, nagy tekintély­
nek örvend a Jisuvban. Érthető tehát, hogy 
óriási érdeklődés mutatkozott, amikor a 
Wizo a Keren Hajeled javára Jeruzsálemben 
hangverseny-revüt rendezett, amelyen az or­
szág legnevesebb művészei díjmentesen sze­
repeltek. A szereplők között volt a Habima 
színház hires drámai hősnője „Rosdna és 
Else Duhlen az ismert táncosnő is. A nagy­
számú és előkelő közönség ez alkatommal is 
nagyon elégedett volt a Wizo valóban nívós 
rendezvényével és, ami a lényeg a Keren 
Hajeled alap szép összeggel gyarapodott, 
így láthatjuk, hogy Jeruzsálem, ha külsőleg 
parazita város jellegével bír is, ha telve van 
a három fövallás emlékműveivel, romjaival 
és szentségeivel, annyi szellemi és lelki gyö­
nyörűséget nyújt, amelyek a szent Jeruzsá­
lemet felejthetetlenné teszik. Jeruzsálem 
nem hagyja magát a Jisuv mindennapi 
gondjaitól, a még itt-ott előforduló zavargá­
soktól, a politikai nehézségektől, vagy akár 
a kerek-asztal konferenciától elnyomni. A 
xaddó nép vérkeringése zavartalanul lüktet 
tovább.

hogy még a mai kritikus időkben is azon­
nal találnak elhelyezkedést. Az utóbbi idő­
ben gyakran kerültek újonnan bevándorolt 
szülők gyermekei is az intézetbe, közöttük 
két hármas iker. A gyermekek súlya egy 
és fél—2 kilóig terjedt. Most 5 hónap után 
valamennyi gyermek elérte a 6 kilogramot. 
Nagy érdeklődés mutatkozik úgy újság­
írók, mint más személyiségek részéről &„ 
csecsemők iránt, akik az intézet büszke­
ségei.

VASÁRNAP, 1939 FEBRUÁR Hő IS. -VASáRN^^^
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A Wizo executiva nyári londoni gyűlése 
alatt elhatározta, hogy további kiképzési 
lehetőséget nyújt bevándorló lányok ré­
szére (15—17. évig) és 25-ös csoportokban 
beszervezi őket a Nachlath Jizchak-i ház­
tartási iskolába. Különböző Wizo föderá­
ciók, de főképpen Anglia, Románia és Svéd 
ország évek óta komoly összegekkel támo­
gatják a jugend-aliját. Ez a feladat most 
már praktikus téren is a Wizo munkája. A 
háztartási iskola közvetlen szomszédsága- 
ban január 1-től egy egész házat béreltek 
ki és rendeztek be. Az első bécsi leánycso­
port már meg is érkezett. Saját pedagógiai 
vezetővel rendelkeznek, de a praktikus és 
elméleti kiképzést a háztartási iskolában 
kapják. A tanterv egyrészt a szakkiképzés 
előkészítését tartalmazza, (háztartás és 
kertészet), másrészt bevezetést a héber 
nyelvbe, a zsidó tudományokba, valamint 
az általános továbbképzést, mint a prak­
tikus munka kiegészítését.

WIZO ALLIJA

Az október-áprilisi félévre a Wizo 90 is­
kola certifikátot kapott, amely országon­
ként a következőképpen oszlott meg: Né­
metország 35, Bécs 20, Csehszlovákia 15, 
Lengyelország 7, Románia 3 és 10-et a kü­
lönböző államokban ideiglenes tartózkodó 
menekültek kaptak. Az egyes csertifikátok 
elosztása a Wizo által történik, megegyez­
ve az illető ország helyi haluc-szervezeté- 
vel. A Wizo újabb 90 csertifikátja által a 
növendékek száma közel 500-ra emelke­
dett, ami természetesen a tanintézetek As 
a Moazath Hapoaloth-tal közösen vezetett 
tanuló-farmok kibővítését vonta maga 
után.

A MEZŐGAZDASÁGI TANIN-
TÉZETEK KIBŐVÍTÉSE

A Wizo és a Moazath Hapoaloth közös 
farmjainak előrehaladását és óriási fejlő­
dését nagy megelégedéssel állapította meg 
a felügyelőbizottság. A Jewish Agency 
hajlandónak mutatkozott az évi 1000 fon­

tos szubvención kívül további 500 fontot 
rendelkezésünkre bocsátani, hogy gazdasá­
gi üzemeikben késedelem nélkül iktassanak 
be különböző sürgős befektetéseket és 
munkálatokat, mint pl. az udvar aszfalto­
zása, az újjáépített mosókonyha felszere­
lése, kerítések, magtár és esetleges pót- 
szerszámok beszerzése.

Az ajanothi intézet idei jelentése megle­
pően szép és örvendetes, az elmúlt év ne­
hézségeinek dacára. A mérleg 1200 fontos 
tiszta nyereséget mutat. Mintatehenésze­
tük példaképül szolgál az ország többi 
szakiskoláinak. A takarmány 70 százalé­
kát saját maguk fedezik, hogy egyedül a 
tejgazdaság több, mint 300 font tiszta nye­
reséget hoz. Baromfi tenyésztésük is na­
gyot lendült, amennyiben ma már 2000 da­
rab szárnyassal rendelkeznek és különböző 
fajok nemesítésével is próbálkoznak. A leg 
szebb eredményt azonban a konyhakerté­
szet terén érték el, amely a mérlegben 365 
font nyereséggel szerepel. Narancsültetvé­
nyeik az idén mutattak ki elsőizben hasz­
not.

Az ajanothi tanulók száma ma már meg­
haladja a százat. Élénk társadalmi és szel­
lemi közösségben élnék. A tanterv újab­
ban praktikus elektromosság és fizika ta­
nításával bővült ki. A jelentés kihangsú­
lyozza a leányok bátor magatartását a za­
vargások alatt, amikor napi munkájuk 
után az éjszakai órákban fáradhatatlanul 
teljesítettek őrszolgálatot.

A TÍZÉVES ANYAISKOLA
(MOTHERCRAFT TRAI­
NING CENTRE)

A tel-avivi anyaiskolát az ujzélandi Wizo 
alapította és a francia Wizo föderáció kü­
lönleges támogtása alatt áll. Az intézet 
most ünnepelte fennállásának 10 éves év­
fordulóját. Ez idő alatt 1800 gyermeket 
mentett meg és nevelt fel, valamint 270 
ápolónőt kepezett ki. Az utolsó tanfolyam 
növendékeinek sikerült sorsjáték által 
annyi pénzt felhozni, hogy újabb tanterme­
ket szerelhettek fel. Az intézettben végzett 
növendékek oly kitűnő hírnek örvendenek,

A XIX. század elején már fejlett héber 
kultúrát találunk Oroszországban. E héber 
mozgalom központja Vilna, Litvánia Jeru­
zsálem, irányitója és vezetője pedig Adam. 
Ha-Kohen volt.

Adam Ha-Kohen Lebensohn kedvenc ■.%« 
nátványa volt Jehutia Léb Gordon, akiről e 
sorok szólnak.

Gordon gazdag, vallásos, de felvilágosult 
szülők gyermeke volt s igy nemcsak ragyo­
gó talmud-tudással, hanem vüági müveit- 
séggel ás dicsekedhetett. Már ifjú korában 
elkezdi munkásságát és mint többi ifjú hé­
ber iró-társai, ö is romantto izmusnak hódol 
költeményei tárgyát a múltból meríti.

Gordon azt hitte, hogy ha őseinek Palesz­
tinái életét leírja és dicsőíti, úgy vágyat fog 
ébreszteni galutbeli testvérei szivében a sza­
badabb nemzeti élet iránt. — Vájjon miért 
választotta Gordon célja elérésének eszkö­
zéül a múltat és a romanticizmust ? E kér­
dés természetes magyarázata, hogy Gordon 
az akkor romantikus irodalom hatása alatt 
állott. De pszichológiai szemszögből megvi­
lágítva a dolgot tazt mondhatnánk, hogy 
Gordon félt a realizmustól. amely feltárta, 
volna a zsidó jelent szomorú valóságában, 
így inkább a múltba menekült, körülbás­
tyázva magát a rom an ti c iz urassal.

De akarata ellenére is mily hamar kellett 
meggyőződnie arról, hogy a szép rózsaszínű 
fátyol alatt, — amelyet ő a költeményeivel 
szőtt — egy szomorú szürke valóság van 
És egy nép, amelyet külső körülmények fizi­
kai és szellemi gettóba kényszeritettek. nem 
ragadhatja ki miagát a gettóból csupán hol­
mi romantikus versek által. Gordon hátat 
fordít a romantioizmusnak és költeményei­
ben és novelláiban már nem a múlt szépsé­
geiről énekel, hanem a gettó szűk ueoáit és 
annak borzalmas életét írja le. De igy sere 
ér célt. Novellái visszhang nélkül maradnak 
és ö kételkedni kezd abban, hogy vájjon az 
a nép, amelyet lelkileg és fizikailag ennyire 
megaláztak, talpra tud-e még egyáltalában 
állni?!

Közben azonban elkezdődnek az orosz 
pogromok: zsidók ezreit mészárolják le és
Gordon szivét részvét tölti el népe iránt 
Népem hibás-e abban, hogy barbárok gya 
1 ázzak meg öt?... De népe iránti részvéte 
nem képes öt megvigasztalni. Erőt vesz raj­
ta a búskomorság, °melv aláássa az egész­
ségét és Jehudá Léb Gordon nemsokára 
meghal.

Még halálos ágyán is víziói vannak •:? 
kétségbeesve kiált fel: Vájjon ki tudja, 
nem-e ö az utolsó héber költő és kovtársaí 
az utolsó héber olvasók ?

És ha elképzelem, hogyha Gordon végig­
sétálna ma Tel-Aviv uccárn és bepillantana 
ogy-egy házba és látná, hogy a gazda sz- 
szony héber szitkok kíséretében vágja a pa­
lacsintasütőt férje ura fejéhez éa hogy a 
gyerekek a biblia ékes nyelvén püffedik el. 
egymást, vájjon nem-e kiáltana fel, IznL 
népe él és élni fog!

Neuländer Mirjam
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Seveit elnök irái

Az oradeai Wizo elhatározta, hogy kellő 
számú jelentkezés esetén beindítja konyhai- 
kertészeti tanfolyamát. A tanfolyam anyaga 
magába foglalja a konyhaikertészet minden 
ágát: házi kert, bolgár kertészet és szántó­
föld zöldségtermelését. A hallgatók kiképzést, 
kapnak a melegágy készítéséről, úgyszintén 
a zöldség eltartása és házi ipari feldolgozá­
sáról. A tanfolyam vezetője Székely Lajos 
oradeai kertész, aki az E. G. E. szakszerű, 
közismert előadója. A kertészeti kurzusok 
elméleti része február 27-től március 11-ig 
tart, heti 3X2 óra, míg a gyakorlati mun­
kák elsajátítása, mely hónapokat vesz 
igénybe az oradeai Chalue telepen történik- 
Jelentkezni a kurzusra hétfőn, kedden és 
szerdán lehet fél 3—4 között a Zs. N. Sz. 
irodájában Str. Pictor Crigorescu No. 1. II- 
em. Telefon 2—575.

A nagy érdeklődésre való tekintettel. *z 
oradeai Wizo második angol csoportját in­
dítja be február 15-én Weisz Agnes tanárnő 
vezetése mellett. A kurzusra jelentkezni hét­
főn, kedden és szerdán d. u. fél 3—4 között 
lehet a Zs. N. Sz. irodájában Str. Pictor 
Grigorescu No. 1. IT. em.
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imfis: Hevedre nem lesz bábom—tégsl fokon a demokrácia fog győzni

Roosevelt elnök személyes
üzenetet küldött Chamberlainhez

ittigv vita az amerikai szenátus katonai bizottságában a Francia- 
ország részére engedélyezett repülőgépszállitások ügyében

__ Az ülő életmód következtében jelent­
kező bajoknál, különösen renyhe bélmüködés- 
nél, aranyeres bántalmaknál és emésztési za­
varoknál, reggelenként éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserü- 
vizzel igen jó eredményeket lehet elérni. 
Kérdezze meg orvosát.

porizs, február 18. (Rador). A „Le Figa- 
jelenti Londonból: Kennedy amerikai 

nagykövet pénteken felkereste Lord Hah­
óit, majd Chamberlaint és Roosevelt el­
nök személyes üzenetét adta át. Az amerikai 
elnök állítólag Chamberlain kérdésére válá­
st minapi nyilatkozatának gyakorlati je­
lentőségét ismertette. Kennedy közölte 
Chamberlainnel, hogy az amerikai kormány 
32t szeretné, ha Nagy-Britannia. szilárd po­
litikát folytatna, ami a Németország. Olasz­
ország és Japán közti egyre szorosabb 
együttműködést illeti. Az Egyesült Államok 
újból kénytelenek lennének az elszigetelődést 
politikát ‘ követni, ha Nagy-Britannia 
határozatlanságról, vagy gyengeségről tenne
tanulságot. 1 <■

Kavarodás az amerikai francia re­
pülőgéprendelések ügyében 

Washington, február 18. (Rador). A sze­
nátus katonai bizottsága közzétette első je­
lentését a kormány különböző tagjainak a 
Franciaország számára szóló repülőgéprende­
lések ügyébe való beavatkozásáról. A jelen­
tés szerint Clark és Nye szenátorok kérdé­
sére Arnold tábornok, az amerikai légi had­
erők parancsnoka kijelentette, hogy a Fran­
ciaország számára eszközölt Douglas-gépek 
szállítása nem zavarja meg a müvek terme­
lését az amerikai aviatika számára. Johnson 
hadügyi államtitkár cáfolta, hogy közte és 
a miniszter között nézeteltérések volnának 
a francia küldöttségnek nyújtandó könnyíté­
seket illetően. Cáfolta azt is, hogy az Egye­
sült Államok párizsi nagykövete eljárt volna 
nála e könnyítések érdekében. A bizottság 
ma hozza nyilvánosságra Morgenthau kincs­
tári miniszter ebben a kérdésben tett nyilat­
kozatát.

Egy lezuhant repülőgép és a fegy­
vergyártási titok kérdése

Az Havas távirati iroda jelenti: A reggeli 
lapok teljes egészében közük a szenátus ka­
tonai bizottságának január 26-ikán megtar­
tott titkos ülésén felvett jegyzőkönyvet. Ezt 
az ülést tudvalevőleg abból az alkalomból 
tartották, hogy az égjük gyakorlatozó ame­
rikai hadirepülőgép lezuhant Los Angeles 
mellett és a gépen tartózkodott a francia 
légügyi minisztérium egyik megbízottja is. 
A jegyzökönybői kiderül, hogy a tárgyalá­
soknak főcéljuk volt kideríteni, vájjon az 
amerikai gépeknek külföldre való eladása 
gátolja-e az amerikai termelést és hogy meg­
sértették-e a katonai gyártási titkot. A jegy­
zőkönyv felfedi azt a tényt, hogy a hadsereg 
vezetői, valamint Morgenthau pénzügymi­
niszter és a tengeri haderő vezetői között 
másrészt nézeteltérés merült fel. Az Írásos 
dokumentumból kitűnni látszik ,hogy az el­
adásra vonatkozó tárgyalásokat maga Roo­
sevelt elnök irányította.

Roosevelt nyilatkozata 
j Washington, február 18. Roosevelt elnök 
I Floridába való elutazása előtt fogadta az uj- 
j ságirókat, akikkel közölte, hogy a Francia- 
t ország részére teljesített repülőgépszállitás 

az amerikai kormány tagjainak tudtával és 
jóváhagyásával történt. Aranja, brazil követ 
látogatásával kapcsolatosan Roosevelt kije­
lentette, hogy Amerika és Brazília között a 
viszony teljesen rendes. Kijelentette Roose­
velt azt is, hogy a Franciaországba szállí­
tandó repülőgépek előállítása mellett az 
amerikai gyárak százszázalékban tudják fe­
lezni Amerika szükségletét is.

SPORTVONAT
BUDAPESTRE

útlevél és vizám nélkül
csak egy fényképes személyazonossági 
igazolvánnyal. Kolozsvárról indul már­
cius 9-én reggel, Budapestről visszaindul 
március 14-én este. Részvételi díj: 1560 
lej Kolozsvártól Budapestig és vissza, 
m, osztályon, számozott ülőhelyekkel.

Beiratkozás, információk az

„ECONOMIA“
Menetjegyirodában
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A lapok kiemelik Roosevelt azon nyilatko­
zatát, amely szerint a Francis,országnak 
szóló repülögépszálütásokat „százszázalék­
ban . törvényesen“ engedélyezték.

„A német gyarmati követelések 
létalapjaiban fenyegetik az angol 
birodalmat“

Londonból jelentik, hogy Lord Amery, 
volt gyarmatügyi miniszter, a konzervatív 
párt jobbszárnyának vezető egyénisége Bir- 
mighamban beszédet mondott, amelyben 
hangsúlyozta, hogy Németország gyarmati 
követelései az angol birodalmat létalapjaiban 
fenyegetik. Az angol birodalom békéje és 
szabadsága függ ettől a kérdéstől és éppen 
ezért hevesen ellenezte, hogy Anglia bármi­

féle engedményt is tegyen Németországnak. 
Ellenezte azt is, hogy Anglia elismerje 
Franco kormányát.

„A demokratikus szelletei fog diadal­
maskodni“ — mondotta Benes 

Eduard Benes, Csehszlovákia volt köztár­
sasági elnöke — mint Csikágóból jelentik —- 
pénteken este a csikágói egyetem védnöksége 
alatt előadást tartott, amelyben azt jósolta, 
hogy függetlenül a jelenlegi európai esemé­
nyektől, a végső fokon a demokratikus szel­
lem fog diadalmaskodni. Benes úgy véli, hogy 
ha az állítólag békés „német behatolás“, a 
Földközi-tengeri olasz követelések, a kinai- 
kérdés, valamint az antikomintern oroszel­
lenes politikája miatt „óriási“ viszály törne 
ki, úgy az semmiesetre sem fog a közeljö­
vőben bekövetkezni.

Pilis pápa haláláról emlékezett meg 
péntek esti beszédében dr. Weinberger

neolog főrabbi
Paeelti bíboros válasza a^varsói hitközség részvétláviratára

Cluj, február 18. Dr. Weinberger Mózes 
neológ főrabbi a szokásos péntek esti prédi­
káció keretében magasan szárnyaló beszéd­
ben emlékezett meg XI. Pius pápáról. Nem 
véletlen az, hogy zsidó föpásztor a templom 
szószékéről méltatja a katolikus egyház el­
hunyt főpapját, aki tizenhétéves pápai mű­
ködése alatt számtalanszor vetette latba be­
folyását az igazi emberi ideálokért és főleg 
a béke fenntartásáért.

Beszéde során dr. Weinberger Mózes fő­
rabbi rámutatott arra, hogy a katolikus 
egyház nagy halottja milyen óriási erőfeszí­
téseket tett a béke megóvása érdekében. A 
világ zsidóságának külön hálával kell meg­
emlékeznie XI. Pius pápáról, aki számtalan­
szor emelte fel szavát a vallásüldözések ellen.

Varsó, február 18. Pacelli bíboros, vati­

káni államtitkár a varsói hitközség elnöké­
nek táviratot küldött, amely a következőket 
tartalmazza: „Köszönöm önnek a részvét
ama nemes érzelmeit, amelyeket ön őszent­
sége, a pápa halála alkalmából kifejezésre 
juttatott.“

London, február 18. ffinsley bíboros, West­
minster! érsek hosszú levelet intézett dr. 
I. Hertz londoni főrabbihoz, amelyben úgy a 
maga, mint az angol katolikus világ nevében 
őszinte köszönetét mond a pápa halála al­
kalmából kifejezett oly meleg részvétért. A 
Westminstert érsek levele igy végződik: 
„Vigasztaló tudat a katolikusok számára, 
hogy a pápának a békére és testvérszeretetre 
irányuló fáradozásai a katolikus egyházon 
kívülállók részéről ís elismerésben részesül­
nek.“

Ahol a tehén napi tizennyolc kiló
narancsot eszik...

Narancs-eldorádó a palesztinai falvakon
Kf(t-r-Szaba., február elején

Cikkeket irtunk a narancs jelentőségé­
ről a palesztinai nemzetgazdaság életében.
Most., hogy itt, a nemzetgazdaság szi­
vében, a palesztinai falun töltjük az első 
palesztinai szabadság kezdeti napjait, elé- 
bünk tárul a narancs igazi jelentősége. A 
narancs a nap-napi életben, mint a min­
dennapi kenyeret adó tényező. Itt, a Sá­
ron narancstermő ligeteiben most lázasan 
folyik a szüret. A kibuc tagjainak fele a 
narancsosokban dolgozik, mint narancs 
szedő, mint csomagoló, vagy mint szállító 
munkás. Oda viszi el magának az ebédjét, 
vagy mint ahogyan a kibuc „magyar ar­
gója“ nevezi, a „külső-kaját“, és azt ott, 
a fáról leszedett friss gyümölccsel teszi 
teljessé.

'A „megsebesült“ narancs

A narancs kényes gyümölcs. Ha csak 
kissé megsértik szedés közben a héját, az 
export számára használhatatlanná válik. 
De nem használják a belső piac szükség­
leteire sem, mert a gyümölcs megreped és 
nem áll meg még pár napig sem, mig a 
városi kereskedő forgalomba hozhatja. Ez­
ért aztán a szedés közben, vagy az esőzés­
től megsebesült narancs ott halmozódik fel 
a pardeszíben. A tűi) tjdonoanak nagy gond­
ja ez a narancstömeg, mert a romlandó 
gyümölcs megfertőzi az egészségest is. 
Ezért azt a módszert szokták a narancsos 
gazdák követni, hogy nagy gödröt ásatmak 
és abba temetik el a nem használható gyü­
mölcsöt. A gödröt a munkások ássák, ez­
ért fizetni kell. Minthogy ez a munka va­

lóban kidobott pénz, a pardesztulajdonos 
szives- örömest ajándékozza el ezt a torma­
számra felgyűlő gyümölcsöt, annak, aki 
éppen akarja. Ő maga lekvárt főz belőle, 
narancslevest sajtói belőle, minden elkép­
zelhető célra felhasználja. De azért marad 
még szekérderékszámra mindenki számá­
ra, aki el akarja vinni.

A narancsleves

És ilyenkor jelentkezik a kibuc. A kibuc 
kocsijába befogják Kuzát és Abadurát, a 
jó teherbíró lovakat. A szekérre mintegy 
100 kiló narancs fór rá. Két óra napi mun­
kájába kerül a lábúénak és ott áll a friss, 
ízes gyümölcs, a kibuc 117 jótorku cba- 
vérj-g, számára. A szebb narancsot és grape 
fruitot kiválogatják. Vacsora után ketté­
szelve, hívogató piros belével a közös asz­
talokon várja a fogyasztót. A munkás meg 
tisztítja tányérját és öt-hat gyümölcs le­
vét csavarja bele. Jól megcukrozza, aztán 
jóízűen kanalazza a világ legegészségesebb 
levesét, a vitamindus, remek narancs vagy 
grape-fruit levet. Háromszor-négyszer meg 
ismételheti: tavaszig nincs hiány az ingyen 
narancsban.

18 Tálé narancs egy tehénnek

A kibuc állatszakértői az idén arra gon­
doltak, hátha segíteni lelhet ezzel a na­
rancsmennyiséggel az állandó palesztinai 
takarmányproMémán is. Megpróbálták. A 
bábuénak hat tehene van. Előbb egy-egy 
narancsot vetettek oda az állatoknak és 
megállapították, hogy a békés kérődzők, 
valósággal forradalmi izgalommal esnek

neki a gyümölcsnek. Ma már minden tehén. 
18 kiló narancsot iogyaszt el naponta, 
órákon át nézegettük, hogyan falja, milyen 
hatalmas étvággyal a tehén a felébevágott 
narancsot és grape-fruitot. Reggel- eszi 
meg az adag nagyobbik felét és este, ami­
kor a legelőről hazahajtják, a kisebbik 
adagot. Tizével, húszával falja és nyeldesá 
a narancsot és megelégedett bőgőssel lát, 
aztán neki a kérődzésneik.

Narancsot eszik a házi nyúl 
A kfazszabai kibuc büszkesége a házi 

nyultenyésztés, amely az első és a legna­
gyobb hasonló intézmény az országban. A 
nyulak eddig zöldséget kaptak. Az idén 
szoktatták rá őket a narancsra. Minden 
nyuszi egy fél narancsot kap a ketrecébe. 
Szivet derítő látvány, elnézni a büszke 
belga fajnyulat, vagy a hatalmas angorát. 
amint két mellső iába közé fogja a naran­
csot és örökké mozgó orrát látható élve­
zettel vájja az illatos gyümölcsbe. A kicsi­
nyeknek is jut a narancsból. Párhetes nyu­
szik kettesével esnek -neki egy narancsnak. 
Kivájják a tartalmát és aztán gurigázhat- 
nak a narancshéjjal, mig gondos őrzőjük 
meg nem tisztítja a ketreceket.

Narancsj narancs, narancs ...
A narancs illatozik itt mindenfele. A 

méhek narancsvirágból szedik a mézet, A 
grape-fruitból remek bort erjesztenek a 
kdbucban, olyan íze van, mint a legfino­
mabb óbornak. Most főzik a kibuc gazdaaz- 
szonyai az idei narancslekvár adagokat, jó 
néhány tonna narancsot kell behordani, 
hogy a kibuc egész évi szükségletét ellás­
sák belőle.

És látni keli a kibbuc kutyáit., amint 
megkaparintanak egy-egy narancsot. Fo­
gaikkal feltépik a héját és ügyeskedve, fé- 
lig-meddig megtisztítják. Aztán pedig mo­
hó falassal kiharapdálják, kiszívják a na­
rancslevet ...

Az ember még azt hinné, hogy ez a na­
rancs, kutyáknak való élte.

Barzüay István.

Gyomoibelegségembőf fellesem 
líigyégyuhsm...

Martin Weinberger, Lechinta 231 (jud. 
Násáud) következőket írja nekünk múlt 
év március 3-i levelében:

......Majdnem egy éve annak, hogy sú­
lyos gyomorbajom ellen egy GASTRO D.- 
kurát befejeztem és nagyon meg vagyok 
elégedve a kiváló gyógyszer hatásával és 
úgy is érzem magam, mintha teljesen ki­
gyógyultam volna, gyomorfájd almaimból. 
Azonban dacára ezen örvendetes ténynek, 
mégis elővigyázatosságból elhatároztam ma 
gamban, hogy még egy GASTRO D.-kurát 
tartok, miért is kérem címemre egy 
üveg GASTRO D.-t utánvéttel küldeni....“

Fenti levélhez hasonló köszönőlevelek 
tömege fekszik előttünk (és áll bárki ér­
deklődő rendelkezésére) és misem, bizonylt­
ja jobban, hogy gyomor-, bél-, epe-, vese- 
és májmegbetegedésben szenvedők milyen 
előszeretettel köszönhetik gyógyulásukat 
a kiváló és közismert amerikai gyógynö­
vényből készült gyógyszernek. Orvosok ís 
ajánlják.

GASTRO D. kapható gy ógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán megrendel­
hető 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucuresti, CaÜea Vüc- 
toriei 124.

Japán, német és jugo­
szláv rendelések a 

brünni fegyver- 
gyárnál

London, február 18. A Reuter prágai je­
lentés alapján arról számol be, hogy ma- 
gasrangu japán tisztviselőkből álló küldött­
ség tartózkodik néhány hete Csehszlovákiá - 
ban. A japán küldöttség a brünni fegyver­
gyárral tárgyalt bizonyos megrendelések 
ügyében. A Reuter azt is tudni véli, hogy 
Németország nehézágyuk, Jugoszlávia pedig 
hadirepülőgépek vásárlása ügyében, folytat 
tárgyalásokat a cseh fegyvergyárakkal.

m.
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5 temesvári törvényszék nagy- 
jeientöséiii döntése állam­

polgársági ügyben
Az állandó lakás kényszerű változtatása nem

vonja maga után a lakhely feladását Is

Timisoara, február 18. (Az Uj Kelet 
tud.) Érdekes és elvi jelentőségű állampol­
gársági ügyben hozott végleges érvényű 
Ítéletet a temesvári törvényszék Socec ta­
nácsa. Könne r Albert egykori temesvári 
lakos a temesmegyei Bruckenau községben 
született. 19ö9"ben házasságával egyidejű­
leg Temesváron telepedett meg és itt la­
kott megszakítás nélkül 1916 nyaráig. Az 
említett időben súlyosan betegen Buda­
pestre később Becsbe szállították, ahol kü­
lönböző szanatóriumokban éveken keresz­
tül feküdt, mig 1920 elején meghalt.

Az állampolgársági revízió során, mint 
tudvalevő Kohner Albert visszamaradt csa­
ládjának tagjai az elhunyt jogán kérvé­
nyezték meg a temesvári városi hatósá­
goktól az illetőségi bizonyítványt. Ámde 
az itteni hatóságok csak azt igazolták, 
hogy Kohner Albert 1909-től tényleg Te­
mesváron lakott 1916-ig, de aztán innen 
eltávozott. A járásbíróság ezen az alapon 
a Kohner családnak az állampolgársági 
listából való törlését rendelte el. Ez ellen 
a "család Rosenfeld Sándor ügyvéd utján 
feáfölyamodássai élt a törvényszékhez és 
a törvényszéki tárgyaláson Rosenfeld Sán­
dor annak megáll api tását kérte: — jólle­
het Kohner Albert lakását kényszerű kö­
rülményeknél fdg;va megváltoztatta, ám 
lakhelye változatlanul Temesvár maradt. 
Ennek legjobb bizonyítéka, hogy a család 
továbbra is Temesváron lakott és felesége 
csak idomként utazott férjéhez látogatásá­
ra és ápolására. Eszerint a lakhely konti­
nuitásában semmilyen fennakadás nem ál­
lott be. Aima -való tekintettel viszont, hogy 
abban az időben Temesváron és másutt 
sem. bejelentő hivatal nem működött, az 
ügyvéd tanuk kihallgatását kérte, állítá­
sainak igazolására.

A törvényszék elfogadta Rosenfeld Sán­
dor jogi érveit, elrendelte a tanuk kihall­
gatását és ennek eredményeként igazolta 
Kohner Adolf törvényes örököseinek ál­
lampolgársági jogát.

Íz aradi napközi otthon - 
erdélyi miotsintézmény

Arad február 18. (Az Uj Kelet tud.) Az 
aiadi zsidó nöegyletek összefogása, amely­
ről a közelmúltban megemlékeztünk, máris 
rendkívül szép eredményhez vezetett. Ennek 
az összefogásnak jegyében folytatja ugyanis 
működését a nőegylet leánytagozata, amely 
rövid tevékenysége egyik legjelentősebb 
eredményeképpen most megalapította és fel­
avatta a zsidó napközi otthont. Az otthon a 
neológ zsidó hitközség épülete második eme­
letének e célra berendezett helyiségében mű­
ködik.

A napközi otthon alapítása azzal a céllal 
történt, hogy azoknak a szegény zsidó csa­
ládoknak gyermekeit helyezzék itt el, akik­
nek hozzátartozói napközben annyira el van­
nak foglalva munkájukkal, hogy gyerme­
keik gondozására nem szentelhetnek időt. Az 
utóbbi időben egyre több olyan zsidó család 
van Aradon, amelynek valamennyi felnőtt 
tagja — a nőket is beleértve — kora reggel­
től késő estig munkahelyén van elfoglalva és 
apró gyermekeik ezen idő alatt minden fel­
ügyelet nélkül maradnak odahaza és nap­
közben senki sem gondoskodik ezekről a 
gyermekeikről» Az ilyen szűkös viszony 
között tengődő zsidó családok gyermekei ré­
szére rendezték be Dán Oszkámé irányítása 
mellett a napközi otthont. A gyermekek itt 
délután két órától este hét óráig tartózkod­
nak.

A hatalmas termet apró fehér asztalkák, 
székek, játékok töltik meg. A szoba egyik 
sarkában apró állványon mosdótálak, tiszta 
fehér törülközők és minden gyermek részére 
külön fogkefe és .pohár van elhelyezve. A 
fal mentén fehér vászon zsákocskák sorakoz­
nak, amelyekben az otthont látogató gyer­
mekek ruháit helyezik el a felügyelelet végző 
aradi zsidó társadalom leánytagjai, akik 
szorgalmasan,, inapekciós rendszer alapján 
teljesein díjmentesen gondozzák az otthon lá­
togatóit. Figyelőre tizenöt másféltől öt éves

korig terjedő leány és fáu látogatója van az 
otthonnak, amelyben a napi szórakozáson 
kívül Szigeti Lali óvónő végzi a nevelést. A 
gyermekiek napközben ízletes, mennyiségileg 
és minőségileg kifogástalan élelmiszert kap­
nak. Névtelen emberbarátok különböző déli­
gyümölcsöket, sütemények és más édessége­
ket küldenek az arra rászorult és a családi 
otthonban nélkülöző gyermekek részére. A

gyermekeket az otthonba való érkezés ik 
után formjaruihába öltöztetik és távozásukig 
azt viselik.

Az aradi zsidóság, amelynek eddig is szá­
mos emberbaráti intézménye volt, ismét pél­
dát mutatott a most felavatott otthon meg­
nyitásával, hogy miképpen lehet szívvel és 
lélekkel, önzelen munkával enyhíteni a zsidó 
gondokon.

Iz aradi törvényszék elvi jelentőségű döntése
Az elhunyt iérj jogán az özvegyei
Arad, február 18. (Az Uj Kelet tud.) 

Rendkívül érdekes cégbejegyzési ügyben 
hozott ítéletet az aradi törvényszék, özvegy 
Sliás Andorné, született Lusztig Erzsébet, 
akinek férje az elmúlt évben elhunyt, kér­
vényt adott be az aradi kereskedelmi és 
iparkamarához oly értelemben, hogy ö kí­
vánja folytatni férje gabonakereskedésének 
és ügynökségének vezetését és ezért a cég­
nek az ö nevére való átírását kéri.

Ezt az átírást a kamara céghivatala meg­
tagadta és ekkor az özvegy a kamara mel­
lett működő bíróhoz felebbezést adott be. 
Beadványában kifejtette, hogy a törvény ér­
telmében neki, .abban az esetben, ha elhunyt 
férje üzletének vezetését folytatni akarta, 
kötelessége volt ezt büntetés terhe mellett 
a céghivatalnál bejelenteni, mert ellenkező 
esetben kihágást követett volna el. Utalt 
arra is, hogy az ipartörvény értelmében az 
elhunyt iparos özvegye az özvegy jogon to­
vább vezetheti férje műhelyét, a törvényho­
zás szelleme tehát az özvegynek jogait biz­
tosítja és a törvényhozónak nem lehetett 
célja az, hogy az elhunyt kereskedők özve-

iel kell venni a cégjegyzési listába
gyeit kizárja a kereskedelem folytatásának 
jogától.

A kamara mellé kirendelt bíró ezt a feleb­
bezést 1938 novemberében elutasította, még­
pedig a következő indokolással:

özvegy Éliás Andorné az 1938 januári tör­
vény értemében állampolgársági felülvizsgá­
lat alá esett. Minthogy irataihoz nem csatol­
ta azt a végzést, amelynek értelmében ro­
mán állampolgárságát jogerősen elismerték, 
idegen állampolgárnak tekintendő. A legfel­
sőbb gazdasági tanács és a szakkamiarák 
megszen ezéséről szóló törvény 90. szakaszá­
nak 8. bekezdése értelmében viszont idegen 
állampolgárok cégbejegyzése csak a nemzet­
gazdasági minisztérium hozzájárulásával 
eszközölhető.

A fenti végzés ellen özvegy Éliás Andorné 
felfolyamodást adott be az aradi törvény­
székhez, egyben pedig mellékelte jogerős ro­
mán állampolgárságáról szóló járásbirősági 
végzést. Ebinek a felfolyamodásnak az aradi 
törvényszék helyt adott és elrendelte özvegy 
Éliás Andorné cégének bejegyzését.

Az állampolgársági listából töröltek 
ellenőrzése Temesváron

Timisoara, február 18. (Az Uj Kelet tud.) 
A múlt héten jelentette már az Uj Kelet, 
hogy Temesváron elsőnek kezdték meg az 
állampolgársági listából törölt zsidók ellen­
őrzését. A rendőrség állambiztonsági hiva­
tala felszólítást intézett az érdekeltekhez, 
hogy sürgősen jelentkezzenek irataikkal a 
tartózkodási és munkavállalási engedély 
ügyében. Mint megírtuk, a vonatkozó kérvé­
nyek benyújtásával egyidejűleg rendkívül 
magas, 500-tól 10.000 lejig terjedő illetéke­
ket kell lefizetni a Banca Natponalanál és a 
nyugtát az iratokhoz kell csatolni. Az illeté­
kek lefizetése súlyos terker, sok esetben pe­
dig teljességgel megoldhatatlan kérdést je­
lentett az állampolgárságukat vesztett sze­
gényebb zsidók számára. Vállalkozónak és 
munkaadónak számit például az is, laki vala­
hol a külvárosban nyomorúságos kis üzlet 
tulajdonosa és egy kifutó személyében eset­
leg egy „alkalmazottja^' is van. Ezek az első 
kategóriába esnek és igy 10.000 lej illeték 
jtefr^ítésére köteleseik, A szajbadfoglalkoaá- 
suak nagyrésze szintén bizonytalan és kis 
jövedelmű egzisztenciával alkalmi kereseti 
lehetőséggel rendelkezik és igy ezek számára 
is súlyos próbát jelent a második kategória

számára élőnk 2000 lejes illeték megfize­
tése is.

Közben szerencsére felsőbb utasítás érke­
zett, amely némileg megkönnyítette az ál­
lampolgársági listából törölt, iszegényporsu 
zsidók helyzetét. Azok ugyanis, akik új­
keletű szegénységi bizonyítványt tudnak fel­
mutatni, mentesülnek az illeték lefizetése 
alól és supán a .törvényes bélyegilletéket 
kötelesek leróni. Kérdés azonban, hogy az il­
letékes ' ár ősi hatóságok hajlandók-e sürgő­
sen kiadni ezeket a szegénységi bizonyítvá­
nyokat, amelyek megszerzésével az érdekel­
tek aligha várhatnak, mert a késedelmes je­
lentkezésnél amugyús bizonytalanná vált jo­
gaikat veszélyeztetik.

Értesü1 lseink szerint Temesvár zsidó tár­
sadalmán ak tehetősebb tagjai máris segélyt 
nyújtottak a szegénysorsuaknak, akik ál­
lampolgárságukat elvesztették és nem áll 
módjukban az illetékek lefizetése sem. Re­
mélhetőleg ezek a követésre métő példák 
nem maradnak elszigetelt jelenségek és azok, 
akik tehetik, módot nyújtanak szegénysorsu 
testvére, lenek arra, hogy életlehetőségüket 
biztosith ássák.

Temesvár zsidó lakossága 12.768 lélek
Egy év alatt 374 fővel szaporodott a város zsidó társadalma

Timisoara, február 18. (Az Uj Kelet tud.) 
A város statisztikai hivatala most készítette 
el kimutatásait az elmúlt év népmozgalmi 
adatairóL Egy év alatt a város összlakos­
sága 4589 lélekkel szaporodóit s igy 1938 de­
cember hő végén Temesvárnak már 108.592 
lakosa volt. Nemzetiségi megoszlás szerint 
Temesvárnak 33.286 román, 27.591 magyar, 
27.792 német, 12.768 zsidó, 2513 szerb, 212 
cigány, a többi pedig más nemzetiségű la­
kosa van. A múlt év folyamán összesen 9712 
'lélek költözött Temesvárra, 5015 elköltözött, 
1180 született és 1288 meghalt.

A beköltözőitek között 3743 román, 2651 
magyar, 2238 német, 752 zsidó, 209 szerb, 
a többi más nemzetiségű. A születési, halá­
lozási és beköltözési adatokat egybevetve a 
város román lakossága 3620, a magyar la­
kosság 885, a német 621, a zsidó 374, a szerb 
pedig 21 fővel szaporodott.

A zsidó lakosság statisztikai adatait véve. 
érdekes összehasonlításokat tehetünk. 12.768 
lélekkel a város zsidó lakossága az össz­
lakosság több mint 12 százalékát teszi ki.

Évi szaporulata tehát iáiig három százalék, 
mig a többi nemzetiségek szaporulata általá­
ban több mint tűz százalékra emelkedett. Egy 
év aliatt 752 zsidó költözött be Temesvárra, 
ezzel szemben 328 elköltözött és 152 meg­
halt, mig az újszülöttek száma mindössze 
102 volt. 1938 január elején a zsidó lakosság 
száma 12.394 volt, ami az év végére 12.768-ra 
emelkedett,

A zsidóságra vonatkozó statisztikai adatok 
magukban fogalják a város összes zsidó val- 
lásu lakóit, bár ugyanakkor a román, ma­
gyar és német nemzetiségűek közé is be­
számítják .mindama zsidókat, akik magukat 
nem zsidó nemzetiségűnek vallották. Szinte 
hihetetlenül hangzik, de tény az, hogy a 
zsidók közül- még ma is 2127 lélek magyar 
nemzetiségűnek vallotta magát és igy szá­
muk be mefoglaltatik a magyar lakosság 
27.591 főnyi tömegében. Talán még szembe­
tűnőbb, hogy 637 zsidó német nemzetiségű­
nek valló ta magát. Ezzel szemben ta 33.286 
főnyi román lakosság közül csak 96 volt 
zsidó vall-'su.

Temesvár 12.768 főnyi zsidó lakossága kő- 
zül tehát összesen 2873 lélek miás nemzetisé­
gűnek vallotta magát. A statisztika elkészí­
tésénél ezeket az egyes nemzetiségekhez, 
ugyanakkor azonban a zsidó nemzetiségüek- 
hez is hozzászámították és igy nemzetiség: 
szempontból egyszerre két helyen szerepel­
nek.

B temesvári cionista hefyiesom 
vitaestje

Rég nem látott hatalmas publikum előtt 
tartotta meg a Zsidó Nemzeti Szövetség te­
mesvári helyicsoportja az elmúlt szerda esti 
diensztjét. A dienszt keretei — újszerű kez­
deményezésként s szimbolikus átviteben — 
a hires angol ,,Hyde Bark“ mintájára, szabad 
felszólaló fórummá bővültek és a napirenden 
szereplő kérdésekről: 1. a Zsidó Nemzeti 
Szövetségről, helyesebben: az általános cio­
nista és zsidó népközösségről, továbbá a ctiá- 
luciutról, illetőleg az átképzésről, valamint 
a kivándorlásról előzetes ismertetőn keresz­
tül nagy és komoly nívójú vita keretében 
foglalkoztak. A nagyon értékes és mindvégig 
tárgyilagos síkon mozgó közel egyórás is­
mertetőt Bergman Pál, a Barisszia Nösziu"- 
jának kulturreferense tartotta nagy szakér­
telemmel és felkészültséggel. Ismertette a 
Zs. N. Sz. indítási és mindenre kiterjedő 
programját, amely már az első pillanatban 
az erdélyi cionista és zsidó népközösségi 
gondolatot vetette fel. Foglalkozott azotial 
a momentumokkal, melyek útjában állottak 
ennek a széleskeretü program realizálási­
nak. Kitért nagy alapossággal a cháluciut 
kérdéseire és ezzel kapcsolatosan az általános 
átképzés problémáira és végül felgöngyölí­
tette a zsidó áttelepítés, illetőleg a vándor­
lás kérdését. Bergmann Pál ismertetőjéhez 
a vita elindítója iként nyomban hoz cá szó" at­
tak. dr. Naschitz István, a its. N. Sz helyi- 
csoportjának alelnöke. valam nt Frie i Mik­
sa akik a Zsidó Nemzeti Szó1 etség kérdését 
latolgatták behatóan és mindaketten az egy­
séges zsidó érdekképviseletnek a cionista és 
zsidó népközösségnek a szükségességét hang­
súlyozták. Ugyancsak a vita elindítójaként 
Rosenfeld Sándor a cháluciut és a zsidóság 
kivándorlásának kérdésével foglalkozott 
részletesen. Az ehangzott reflexiók után a 
közönség széles rétegeiből számos hozzászó­
lás emelte a dienszt nívóját. így belekapcso­
lódtak a vitába: Markovits Zoltán, Fuchs 
Lajos, Rózsa György, Boros Endre, Hálle 
Sándor, Fischhoff Menáchem és végül dr. 
Mózes László, a Zs. N. Sz. főtitkára, akik 
közül ezutóbbi információkkal szolgált egyes 
kérdésekre. A dienszt végén dr. Pfeffermann 
Jenő, a Barisszia Oneg Sábát körének veze- 
tőj hét pontból álló rezoluciót terjesztett elő 
azzal, hogy a dienszt szabad fórumának kö­
vetelményeként juttassák el a halyicsoport 
választmányához és a választmányon keresz­
tül a Zs. N. Sz. KIB-hez a rezolucióknak — 
melyeknek ismertetésére még visszatérünk. 
— ia gyakorlatban való keresztülvitelére. A 
dianszt ennek a mostani kezdeményezésnek 
megfelelően a jövő héten szerdán, február 
22-én folytatja ezt a vitát és ennek során 
Fried Miksa a Zs. N. Sz.-nek, illetőleg a cio­
nista és zsidó népközösségnek gyakorlati 
kérdéseit fogja ismertetni.

— Súlyos bírságokat vetnek ki a temes­
vári kereskedőkre zárórakihágások miatt. 
Tem^esváifról jelentik: A rendőrség felsőbb 
utasítás alapján rendkívüli szigorral ellen­
őrzi a vasárnapi muhkaszünetrői szóló tör­
vény és a zárórarendeletek végrehajtását. Az 
ipartelepeken, vállalatoknál és üzemekben 
vasárnaponként razziaszerüen ellenőrzik a 
munka szünetetlését, .miig a kereskedők üzle­
teit naponta kontrollálják a zárórák pontos 
betartása miatt. Eddig máris több kihágása 
eljárás indult és azokat a cégeket, amelyek 
néhány perccel a hivatalos záróra után nyitva 
voltak ^Lthiatólq. minden jetiben ihoogöNR 
tartottak, vagy az üzletben vevők voltak, 
minden esetben 500 lej pénzbírsággal sújtották. 
A kereskedők nagy része most óvatosságból 
kénytelen vevőit még a záróra határideje 
előtt felszólítani, hogy hagyják el az üzlet- 
helyiséget. A szigorú ellenőrzés igen súlyosan 
érinti a temesvári kereskedőket, akik igye­
keznek a hivatalos rendeleteket betartani, 
de a vevőközönség egy része hozzászokott, 
hogy néhány perccel a záróra előtt kezdje 
meg bevásárlását és ezzel igen kényes hely­
zetbe hozza a kereskedőt, aki a kötelező ke­
reskedelmi udvariasság ellenére is súlyos bír­
ságok miatt kénytelen távozásra felszólítani 
a későn érkező vevőket.
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SPORT
4 szatmári Barkochba 

a Zs. IX. Sz. helyicsoportjával 
f közös Zsidó Otthont létesített
- Tsidó Otthonban ismét megkezdi működé­

sét a Barkochba tornaszakosztálya

Satumat, február 18. (Az Uj Kelet tud.) 
/szatmári, zsidóság életében nevezetes ese- 
sény következett be. amely általános es osz- 
ZSL örömet keltett annak minden reteg»- 
teo. Kettős ünnepet fog tartani nemsokára 
'/szatmári zsidóság. Az egyik az, hogy a 
Barkochba tomaegyesület egy es fél évi küz­
delem után újra tornateremhez jutott, a már 
... boev a Zs. N. Sz. szatmári helyicsoport- 
t 'a fSrkochbával egyesülve között otthont 
/rátett, amelyben az összes zsidó csopor- 
mk ifjúságiakkal együtt, helyet kaptak. Az 
otthon felavatása és a tornaterem megnyi- 
5^53, egy közös ünnepély kerekben fog meg- 
vArténni, Purim utáni első szombat estén.

IZáidó körökben igen nagy Örömmel vettek 
a hirt amelynek megértéséhez tudni keJ, 
á-ioev Szatmár a zsidó élet szempontjából 
/ész különös terület, zsidósága sokfelé van 
ísakadva és úgy a cionista munkának^ min 
aa ifjúságot nevelő és produktivizálni törekvő 
•intézményeknek súlyos körülményekkel kell 
megküzdemök.

A Barkochba tornaszakosztálya számára 
minden igyekezete dacára sem kapott helyet 
.^p-, ingyen, sem bérért; a Zs. N. Sz. és az 
idetartozó egyesületek sem tudtak megfelelő 
épülethez jutni, hogy együtt elhelyezkedhes- 
.-aenek.

Dr Schwartz Lajos (ZsNSz) és dr Marko­
lta Aladár (Barkochba), a 'két intézmény, 
önökéinek fáradhatatlan munkája végre ered­
ményre vezetett és így a szatmári zsidó 
tervezetek munkája egy egészen uj éra 
eiött áll, különösen gu Barkochba, amelynek 
írem volt módja ifjúságát összetartani, szak­
osztályait beszervezni és a zsidó ifjúsági fi- 
aikaá nevelését abban a keretben végezni, 
amelyre Szatmáron, különösen a gettó zsidó 
gyermekeinek; nélkülözhetetlen szükségé 
■/an.

Az uj otthon, beszervezésében résztvesz­
egje mindannyian, akik ebben a közösségben 
,3gy uj egység megteremtését láják és tub­
ák, hogy a mai nehéz világban minden zsidó 
rmunkénak összefogására népünk fennmara- 

érdekében múlhatatlanul szükség van.
A vezetőknek ez a belátása hozta létre a 

közös otthont, amelynek felszerelése folya­
matban van és valóban megható, ahogyan a 
város zsidósága a felszerelés költségeit pénz­
ig és természetbeli tárgyakkal előteremteni 
igyekszik. Asztalokat, székeket, lámpákat 
ajánlottak fel, a fakereskedők a tornaterem­
hez parkettát, faanyagot adnak, egyéb sze­
rekhez pedig pénzzel járulnak hozzá. A gyűj­
tés folyik, az egész ifjúság talpon van és 
remélik, hogy a legközelebbi megnyitó csen­
des, de’ bensőséges családi ünnepély képét 
dogja mutatni.

Szatmár zsidó köreiben igen sokat várnak 
a Zsidó Otthon és a Barkochba tornaszak­
osztályának újjáalakulásától, amelynek erea- 
menyei, a vezetők lelkesedését tekintve, min- | 

■en bizonnyal rövidesen mutatkozni fognak.

!X IC-Viktória
Az Universitäten itthon maradt és az Ecáio- 
val, a Haggibbor a Victoria B)-vei játszik

Cluj, febraár 18. Jelentettük, hegy az 
Lmiversitatea csapata meghívást kapott az 

, aradi Glóriától ma, vasárnapra egy -barát­
ságos mérkőzésre. Az Universitatea vezető­
sége azonban lemondta a meghívást, miután 
-számos játékosa nem tud szabadságot kapni 
•ás tartalékos csapatot meg nem akar a ve­
zetőség Aradra küldeni. így az TJniversifcatea 
is idehaza játszik ma délelőtt az Echo csa­
patával, mig délután a NAC a Victonával, 
előzőleg a Haggibbor a Victoria B)-vel. A 
teljes mai műsor a következő:

Reggel fél 9 órakor U—Echo ifjúsági, fél 
11 órakor XJniversitiatea I—Echo I barátso.- 
gos mérkőzés. Délután fél 2 órakor Haggib- 
ibor I—Victoria B), fél 4 órakor NAC—Vic­
toria barátságos mérkőzés.

Dr Cheteami tanár a kolozsvári tornász- 
korttiet elnöke. A tornászszövetség a kolozs­
vári kerület elnökévé a lemondott Metes 
mérnök, elnök 'ajánlására dr Cheteanu ta­
nárt, az ismert kiváló szakembert nevezte 
M, a szintén lemondott Morariu Albin főtit­
kárt pedig arra kérte, hogy munkásságát 
ezen minőségében folytassa tovább. Értesü­
lésünk szerint Morariu nagy elfoglaltsága el­
emére is tovább válalja tisztségét és Így a 
kerület nyugodt és szakszerű működése is- 
-uét biztosítva van. c L
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Grippa, Hülés és Hevralgiák ellen

IZINHÄZFILM MŰVÉSZET
Váláok

11. OLDAU

náta op. 109. (Vivace ma non troppo. 
Praestissimo, Cantabile con intimis- 
simo sentimento). II. rész. 4. Chopin: 
G-dur noctumo op. 37. No. 2., Scherzo 
H-moll op. 20, 'Berceuse, Etudes a.) f-moii, 
op. 10. No. 9, b) a-moll op. 25. No. 11. 
5. Chopin: Andante spianato és Polonaise 
brillante.

Szombat este 9: Válóok.

Kedden, folyó hő 21-én mutatja be a szín­
ház Mildred Harris és Harold GoHmc^r 
nagyszerű vigjátékát, la Válóokot. Ez az 
ötletes és fordulatos diarab, amely Stella 
Adorján fordításában egyike az idei szezon 
legnagyobb sikerednek, a maga érdekfeszitö 

’ meséjével és utolérhetetlen humorával túl­
szárnyalja a legkitűnőbb francia bohózato-

JBfishop Martin, az iró és felesége, Sylvia, 
aki egyike Newyork legünnepeltebb szánész- 
nőtínek egy félreértésből kifolyólag válni 
akarnak. Az amerikai bíróság azonban meg­

felelő ok nélkül nem választ el senkit. Teha 
I válóokot kell keresni! Ez a válóok egy meg­

látszott és szinleges házasságtörés volna., 
melyet a háziügyvéd segítségével k 
elő. Itt kezdődik tulajdonképpen a óarab ~s 
innen kezdve követik egymást a legmulatsá­
gosabb helyzetek egészen a 'befejező meg­
oldásig, mialatt a közönség egyik nevetésből
a másikba esik. /

Vasárnap délután 3 órakor a Kék róka. 
délután 6-kor pedig a szezón legnagyobb si­
kere, a Francia szobalány szerepel a műso­
ron.

Ungár Imre hangversenye
Folyó hó 24-én szenzációs és felejthetetlen 

élményben lesz része a kolozsvári zeneked­
velő közönségnek. Ez alkalommal tartja 
egyetlen hangversenyét a világhírű magyar 
zongoraművész, Ungár Imre, a varsói Cho- 
pin-világverseny győztese, akinek diadalmas 
sikereiről és univerzális hatalmas művésze­
téről évek óta visszhangzanak a világsajtó 
hasábjai. A színháznak nagy fáradtság

áldozatok árán sikerült erre az egyetlen 
estére lekötni az utolérhetetlen zongora­
művészt, aki csodálatos technikájával és tu­
dásával olyan művészi eseményt fog képvi­
selni, melyre csak a legritkább esetben van 
alkalma a zenekedvelőknek.

A világhírű zongoraművész hatalmas és 
gyönyörű programját a színházi műsor kere­
tében közöljük.

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u. 3: Kék róka. (Olcsó helyárak- 

kaL)
d. u. 6: Francia szobalány, 
este 9: Havasi napsütés, (ötödször.)

A vasárnapi előadásokon visszamaradni nem 
lehet.

Hétfő fél 9: Havasi napsütés. (Hatodszor.) 
Kedd fél 9: Válóok. (Mildred Harris világ­

sikert aratott vigjáték-újdonsága, Stella 
Adorján fordításában. Főszereplők: 
Erényi Böske, Fényes Alice, Paál Magda, 
Feledi Éva, Kovács György, Mészáros 
Béla, Lantos Béla, Szabados Árpád stb. 
Premierbérlet 26. sz.)

Szerda fél 9: Válóok. (Rendes bérlet 26. sz.) 
Csütörtök fél 9: A cigány. (Díszelőadás az 

Erdélyi Gazdasági Egylet országos ki- j 
állítása alkalmából. Szigligeti Ede hal- s

UJ MINTÁKKAL BŐVÍTETTÜK dús vá­
lasztékú vert csipkeszövet mintatermünket, 
KÍVÁNT MÉRETBEN DER-BESC függbny- 
kelléksaaküzletben. Gólya-áruház feletti eme­
leten.

hatatlan népszínműve, Kádár Imre át­
dolgozásában, Csiky Endre zenéjével a 
Bartók—Kodály gyűjtés alapján. Uj be­
tanulásban, uj szereposztásban. A Bocs- 
kay ref. földészdlalárda, a Bethlen Gábor 
ref. földészdalárda és a Hidelvei földész- 
dalárda közreműködésével. Fényes Alice, 
Tóth Elek, Nagy István, Jeney János, 
Kovács György, Tompa Sándor, Csóka 
József, stbj stb. fellépésével. Rendes 
helyárakkal.)

Péntek fél 9: Ungár Imre, a világhírű ma­
gyar zongoraművész egyetlen hangver­
senye. Műsor: I. rész, 1. J. S. Bach: 
Preludium és Fuga a „Wohltemperiertes 
Klavier“-böl. a) f-moll, b) Es-dur. 
2. Mozart: A-moll szonáta (Allegro 
maestose, Andante cantabile con espres- 
sdone, Presto). 3. Beethoven: Es-dur szó-

ÜTÉSEK
! 50.000 lejjel rendelkező, 30 körüli szorgai-
! más félti bármilyen állást elfoglalna. „Dol­

gozó“ jeligére a kiadóba.

A SELECT MOZGő MŰSORA:

Réztábla a kapu alatt. Cronin világhírű re­
gényének csodálatosan szép filmválto­
zata, rendezte King Vidor, főszerepek­
ben: Rosalinda Russel és Robert Donat.

AZ URANIA MOZGő MŰSORA:

A négy kém. Izgalmas kalandorfilm, szenzá­
ciós tartalommal, főszerepekben: Made­
leine Carrol, Péter Lorre, Robert Young. 
Műsoron kívül Blachemann és Miss Lia 
szenzációs bűvészmutatványai.

A CAPITOL MOZGő MŰSORA:

Premier! Csavargók. O. E. Ziehrers világ­
hírű vigoperettje. Filmre irta: Cziffra 
Géza. Főszereplők: Paul Hörbiger, Erika 
Drusovich, a belgrádi operettszmház 
primadonnája, Lucie Englisch. A film 
előtt: Uj világhiradó.

A ROYAL MOZGő MŰSORA:

Az év legnagyobb zenei filmeseménye! Irving 
Berlin 29 slágere egy csokorba fűzve. 
Uj vüág hajnalin. Főszerepekben: 
Tyrone Power, Alice Faye és Don 
Anrecht. Számozott helyek elővételben. 
Telefon 37-05. Tekintse meg a Construc­
ts) kirakatát.

Szombaton és vasárnap délután 2 órakor 
matiné: Az utolsó állomás. Izgalmas
eow-boy fűm. Főszerepben: Bob Baker. 
Helyárák: 7 és 12 plus 5 lej taxák.

RIO MOZGŐ MŰSORAI 
(Volt Munkás mozgó)

3, 6 és 9 órakor! Kolozsváron utoljára! 
I. Az édes anyaföld. Az évad szenzá­
ciója. Fősz.: Paul Mimi és Luise Rainer, 
n. Stan és Bran a butaság bajnokai A 
legjobb vígjáték. Szombaton, február 
18-án bál miatt nincs előadás.

AZ EDISON MOZGŐ MŰSORA:
I. Grand Husion (A nagy álom). Pacifista 

film. A velencei filmkiállitáson I. diját 
nyert. n. A rabszolgakereskedők. Fő­
szerepben: Gary Cooper, m. Uj híradó.

Hétfőtől szerdáig:
I. Allah kertje. Színes fim. Főszerepekben: 

Charles Boyer és Marlene Dietrich, 
n. Nászút a hóban. Erotikus film. IH. 
Uj híradó.

Jön: Lord Nelson győzelme.

Keresek intelligens kisasszonyt, vagy asz- 
szonyt 2 kislány mellé (2 és 4 évesek) rámán 
és német nyelvtudással. Ajánlatokat fizetés- 
megjelöléssel: Alex. Friedmann) Somcuta-
Mare, jud. Satu-Maré.

radióasztalkara, COMODRA, TA­
LÁLÓRA. VITRINBE NIPPEK ALA tobb- 
ezer különböző méretű és alakú terítő és 
motáv elárasztása szenzációsan olcsó árakban 
DER-BESC függönykellékszakuzletben.

órássegéd, precíz miLikás, álást nyerhet.
Cim: Berkovits Béla, Beclean.

Strájerek! Strájer insignák, egyenruhák,
lenvászon ingek, Úgyszintén strájer anyagok 
viszonteladókniak méterszámra is gyári ár­
ban. Mindenféle trájer kellékek: zsinór, bőr­
öv, ^gíiiag és gombok állandóan raktáron, 
nagy választékban. Kérjen árajánlatot Maga­
zinul Hercules Cluj, Calea Reg. Ferdimr-d 9. 
Telefon 34-71.

Kiadó azonnalra Pia^a Mihai Viteazul 30 
üzlethelyiség. Értekezni Calea Traian 10. 
Háztulajdonosnál.

3 szobás komfortos lakás magántelken
május elsejére kiadó. Megtekinthető délután 
4__6-ig. Str. Vasile Lupu 2/b. _____

Keresek leányom részére úri ellátást villa­
negyedben. Telefon 12-42.______________

Előkelő uridivatüzlet alkalmaz fiatalembert
szakmai jártassággal, mindhárom nyelv is­
meretével. Fényképet, eddigi működés leírá­
sát tartalmazó ajánlatokat „Nagyváros" jel­
igén „Brassói Lapok" Brasov, továbbit.

Alkalmazunk niagy ismeretséggel rendel­
kező kizárólag jómegjelenésü urakat azon­
nal, Havi jövedelem 5—10.000 lej. Megfele­
lés esetén fix fizetés és napidij. Cim a ki­
adóban. _______

Uccad üzlethelyiség, udvari nagyobb mo­
dem engrosraktár azonnalra is kiadó. Érte­
kezni Farkas bőrkereskedőnél. Telefon 27-24.

Praxissal bíró ügyvédjelöltet keresek 
azonnalra. Dr Havas Aladár ügyvéd Alesd, 
jud. Bihor.

Biztos egzisztenciát kereső fiatal egyén jól
bevezetett vidéki faüzletbe megfelelő tőké­
vel betársulhat. Ajánlatok „Faiüzlet“ jeligére 
a kiadóba.

Idősebb urihölgy mellé keresünk fiatal
zsidó özvegyasszonyt, vagy árvaleányt, aki 
háztartásban és főzésben is jártas. Aj Imá­
tokat „Otthon" jeligére kérünk.

Angol órát adok kezdőknek. Cim a kiadó­
iban.

Kivándorlók, akik pékipart tanulnak, ren­
deljék meg a 240 oldalas román nyelvű 
dr Morariu—Szilassy: Tecnologia Industrie: 
de Brutarie cimü szakkönyvet. Ara fél- 
vászonkötésben 300 lej, plusz portó. Megren­
delhető: Gezeta Brutarilor Timisoara Ül. Str. 
Bráncoveanu 86.

Elcserélném Ferdinand úti házaste$Hecn 
budapesti jövedelmező ingatlannal, öm a ki- 
adóhivatalban,

Dobozgyári sarokfüzőgép eladó. ,.Apollo*' 
nyomda Oradea, Reg. Ferdinand 18.

Atrétegeződőknek elektrotechnikai. gépé­
szeti és textilipari elméleti és gyakorlati ki­
képzést nyújt jutányosam diplomás mérnök. 
Csoportoktatás. Str. Gherescu 4. ajtó 2.

Szabászat! kurzust nyitok bármely kis vi­
déki városban, aho legalább hat jelentkező 
van. A kurzus időtartama négy hét. Részvé­
teli díj személyenként 1500 lej. Prima refe­
renciákkal rendelkezem. Cím: Molnár Anna 
Cluj, Regele Ferdinand 89.

Központi fűtést fürdőkazánból vagy taka-
réktüzhelyből készít Marko mérnök, Regele 
Ferdinand 43.

Amatőrfényképészek felvételeit^ másoOa- 
taáitj jutányosam dolgozza ki Friedmann 
(Fotóartist) Cluj. Regina Maria 46. Amatő­
rök ditjaian oktatása.

Keresek május 1-rte 4, esetleg 5 szobc»
komfortos lakást. Címeket „Pontos fizető 
jeligére e lap kiadójába kérek.

Megtanulhatja rövid idő alatt fűzők, meg­
tartók készítését. C. Regele Ferdinand 14.
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-társasági spanyol kormánynak francia íöl- 
dön kifejtett működése megnehezíti Bei ara 
szenátor burgosi tárgyalásait. A francia ia- 
POk felszólítják Azanát, hogy vagy mondjon 
le, de mindenesetre fejezze be a spanyol kö­
vetségen folytatott tanácskozásokat.

London, február 18. A Daily Mail tudni 
véli, hogy Del Vayo ultimátumot küldött 
Madridba amelyben lemondásra szólítja fel 

mert ellenkező esetben Azana el­
nök lemondásával kell számolni. Az ultimá­
tum három napi gondolkozás! időt szab meg.

A párizsi angol követ közvetíti a 
béketárgyalásokat

London, február 18. A Franco és a köz- 
társasági spanyol kormány között félhivata­
losan folyó béketárgyalásokba, amelyet ed­
dig Phipps párizsi angol követ közvetített, 
most Berai’d szenátor is bekapcsolódik. A 
tárgyalások során csupán egy pontban me­
rült fel nézeteltérés a tárgyaló felek között, 
Nevezetesen: Franco nem hajlandó amnesz­
tiában részesíteni a köztársaságiakat, annak 
ellenére, hogy Anglia is támogatja ezt az 
ügyet. Hir szerint szombaton váratlanul 
megszüntették Madrid bombázását.

Párizs, február 18. Berard professzor Bur« 
gosba érkezett, ahol tárgyalást folytat Jor­
dán tábornokkal.

Elköltözik Madridból a kormány
Párizs, február 18. A spanyol köztársasági 

kormány Madrid elhagyására határozta el 
magát. Valószínűleg a Földközi-tenger egyik 
partmenti városába teszik át székhelyüket.

Párizs, február 18. Del Vayo köztársasági 
külügyminiszter autón elutazott Párizsból 
Toulousba, ahonnan repülőgépen. Valenciába 
utazik.

Varsó, február 18. A lengyel kormány de 
iure elismerte a Franco-kormányt.

öl napra felfüggesztették 
a bucurestí francia 

napilapot
Bucuresti. február 18. A Moment cimti 

Bucurestiben megjelenő francianyelvü napi­
lap külföldi értesülések alapján a valóságnak 
meg nem felelő tudósítást közölt a Balkán­
értekezlet küszöbön álló összejövetelének 
napirendjéről. A lap tudósítását hivatalos 
helyről a legkategőrikusabban megcáfolták. 
Másrészről a kormány intézkedésére a Mo­
ment államkérdésekkel kancsó1-' -enörlz- 
hetetlen értesülések leközléséért öt napra 
fel lett függesztve. Eugen Todie cenzort, aki 
a cikket átengedte, rendelkezési állományba 
helyezték.

£yilkossági kísérlet címén indml 
meg az eljárás a Dohány-necai 

merénylők ellen
Budapest, február 18. A Dohány uccai 

merénylet elkövetése miatt őrizetbe vett Ke­
nyeres Jenő sofőr, Fedényi György műsze­
rész, Dombai Horvát János kifutó és Ma­
daras! László villanyszerelő ellen gyilkossági 
kísérlet címén indul meg az eljárás.

A Dohány uccai merénylet ügyében a 
rendőrség olyanokra is kiterjeszti a nyomo­
zást, akik összeköttetésben állottak a tette­
sekkel. A vizsgálat során kiderült, hogy a 
merényletet végrehajtó fekete front tagjai 
SS jelzésű karszalagot viseltek, akiknek az 
volt a céljuk, hogy a terrorista akciók si­
kere esetén a legfőbb karhatalmi feladatot 
átvegyék,

Lemondott 
a sziriai kormány

Damaszkusz, február 18. A sziriai kor­
mány, élén Mardam Bey miniszterelnökkel, 
benyújtotta lemondását. A lemondás állító­
lag azon konfliktus nyomás következett be, 
amely Szíria és a mandatárius hatalom: 
Franciaország között következett be. A Szí­
riái kormány memorandumban kérte a fran­
cia kormánytól a sziriai vallási közösségek 
szabályzatának elismerését, ezt azonban a 
francia kormány megtagadta.

Egyidejű jelentés szerint egy „fekete“ rá­
dióadóállomás nyúlt lázadásra szólította fel 
a lakosságot a francia uralom ellen. Az ese­
mények hire Párizsban nagy megdöbbenést 
feltett.

Macelí válaszolt Cvetkovics 
jugoszláv ■uiniisziereliiölt 

nyilatkozatára
Változatlan marad a jugoszláv külpolitika - mondotta Marko vies

külügyminiszter

Belgrad, február 18. Macek, horvát paraszt­
párti vezér hosszabb nyilatkozatban válaszolt 
Cvetkovics szkupesinai szavaira. Kijelentette, 
hogy a nyilatkozatban nincs semmi olyan, 
amelyet a horvátok már előzőleg számtalan­
szor ne hallottak volna, Cvetkovics ugyan 
mellőzte az eddig megszokott frázisokat, de 
még mindig nem haladt annyira, hogy kon­
krét javaslatot tett volna. A frázisok mellő­
zése azonban már is eredmény, ha nem is 
jelent sokat.

Bélgrád, február 18. Tzintzar Markovies, 
az uj jugoszláv külügyminiszter pénteken

este nyilatkozatot adott a sajtó részére. Ki­
jelentette, hogy Jugoszlávia külpolitikai 
irányvonala határozott: megőrizni a régi ba­
rátságokat és biztosítani a békét. Ennek a 
politikának gyümölcsöző eredményei nem 
késhetnek. Politikai és gazdasági kapcsola­
tait Jugoszlávia összes szomszád államaival 
fenn kívánja tartani, elsősorban azonban 
Németországgal és Olaszországgal akarja 
még jobban megszilárdítani. A jelenlegi euró­
pai helyzetben Jugoszlávia nem térhet el et­
től az iránytól.

Elraboltak és Daehauba harcollak 
egy pozsonyi zsidó kereskedőt
Pozsony, február 18. Négy hónappal ez­

előtt. eltűnt Pozsonyból Goldberger Gyula 
ruhakereskedő. A nyomozás megállapitot.a, 
hogy Goldberget egy dr Jenek nevű. német 
ügyvédjelölt autóba ültette és átrobogott vele 
a, német határon. Jianeket aimak idején em­
berrablás vádjával letartóztatták. Goldber- 
•geaf Gyula tegnap váratlanul felbukkant 
Pozsonyban, 'ahol elmondotta,, hogy egyene­

sen a dacthaui koncentrációs táborból jön, A 
ruhakereskedő elbeszélé^ef szerinti Német­
országban azt a vádat emelték ellene, hogy 
egymillió esehkoronát ajánlott fel anmaik, aki 
Hitlert elteszi láb alól. Valószínű» hogy Gold­
berger* azért bocsátották szabadon, mert a 

1 német hatóságok tisztában voltak azzal, 
hogy csak igy szabadíthatják ki a fogságból 

! dr Janeket.

*.n

Az Evian-kizoléság elfogadja 
a német tervei

öt év alatt 150 ezer zsidót vániloroltatnak ki Németországból
Lo níten, februáí 18. A menekültügyi bizott­

ság tudomásul vette a zsidó kivándorlás ügyé­
ben a német kormány által kidolgozott ter­
vet. A terv szerint a németországi zsidók va­
gyonának .25 százalékát ólyan alapítványra 
fordítják, amelyből a, zsidók kivándorlási 
költségeit fedeznék. Az alapítványt három­
tagú bizottság kezelné, amelynek két tagját 
a német kormány nevezné ki, harmadig tag­
ja pedig valamelyik külföldi árjia származású

bankár lenne.
Ugyancsak gondoskodnának arról, hogy öt 

év alatt 150 ezer 45 évesnél fiatalabb munka­
bíró zsidó vándorolhasson ki, akiknek átréte- 
geződéséml a német kormány gondoskodna. 

A ikávándctrlájsrai akaimatlia.ni, körülbeltil 
j 200.000 főnyi zsidó, részben öregek és bete- 
! gek, Németországban maradnának, akiknek 
\ ellátásáról a német kormány gondoskodna.

Chamberlain kihallgatásáé 
fogadta a zsidó delegációi

Drámai események zaj tollak le szerdán a londoni Paleszlina- 
konferencia körül. Aaidonald közölte az arab delegációval, 
hogy nem lehet szó arab állam létesítéséről Palesztinában

London, február 18« Minden jel arra mu­
tat, hogy a szerdai nap döntő napja volt a 
londoni Palesztina-konferenciának. Az an­
gol lapok már hétfőn és keddien jelezték, 
hogy szerdára várható a kritikus pillanat, 
amikor az angol kormány közölni fogja 
szándékait, illetve megoldási javaslatait az 
araib és a zsidó delegációk vezetőivel. Kedd 
este Palesztina stratégiai és katonai prob­
lémáiról tárgyalt az angol és zsidó dele­
gáció, mely vitában zsidó részről Weiz- 
mßnn, Ben. Gurvon, Shertok és Stephen 
Wise vettek részt. A zsidó delegátusok rá­
mutattak ennek a ténynek a jelentőségé­
re, hogy Palesztinában 15 ezer zsidó van 
katonailag megszervezve, ami 15 batalion- 
nak felel meg és hangsúlyozták, hogy há­
ború esetén a jisuv igen jelentős szolgála­
tokat tehet az angol birodalomnak.

Kedd este londoni körökben tudná vél­
ték, hogy a szerdai ülésen a kormány kü­
lönböző javaslatokat fog előterjeszteni a 
Palesztina-kérdés megoldására, és a Daily 
Express már úgy tudta, hogy a kormány 
messzemenő jóindulatot tanúsít az arabok 
azon követelése iránt, hogy független arab

állam létesittessék Palesztináiban. A Daily 
Telegraph a zsidó bevándorlás korlátozása 
alapján létrehozandó megegyezést helye­
zett kilátásba. A Daily Herald viszont hat 
pontból álló javaslatról tudott: 1. Palesz­
tinát két különálló, egy arab és egy záédó 
zónára osztják. 2. A zsidó topára megálla­
pítják az évi bevándorlási kvótát és sza­
bályozzák a földvásárlást. 3. Az arab zó­
nára betiltják a zsidó bevándorlást és föld­
vásárlást. 4. A zsidó 'bevándorlást nemcsak 
gazdasági, hanem politikai és más szem­
pontok szerint fogják korlátozni. 5. Nem 
létesítenek önálló arab államot. 6. Törvény 
hozó tanácsot alakítanak, amelynek több 
arab tagja lesz, mint zsidó.

Kedden Chamberlain kihallgatáson fo­
gadta Nuri Pasa iraki miniszterelnököt, 
Paud Hamza saudi arábiai delegátust és 
Moneim herceg és Ali Maher Pasa egyip­
tomi delegátusokat. Délután Macdonald 
tanácskozott a saudi arábiai és más arab 
delegátusokkal.

Ilyer. körülmények után köszöntött be a 
szerdai nap. Hogy mi történt, a keddi és 
a szerdai tárgyalások során, e pillanatban

nem tudjuk, csak az utójelekből követ 
tethetünk a drámai fordulat alakulásé 
Szerda este kellett volna, hogy összeül, 
az angol és a zsidó delegáció. Ez azon! 
nem történt meg, A zsidók nem mentek 
a konferenciára. Ehelyett Weizmann kW 
audienciára ment Chamberlainhez, akis 
Macdonald jelenlétében tárgyalt. T&2W, 
szetes, hogy semmisem szivárgott ki ezs 
az eszmecseréről, tény azonban, hogy cs 
törtök reggel a zsidó delegáció ismét me> 
jelent a konferencián. Ha a jelek nem. ese 
mák, Weizmannak sikerült olyan biztosit 
kokat kapnia Chamberlaintől, amelyek k 
hetővé tették a tárgyalások folytatásé. 
Erre mutatnak a legújabb jelentések is,

Chamberlain miniszterelnök pénteké 
kihallgatáson fogadta a zsidó delegációt t 1 
meghallgatta álláspontjukat. Hir szerint 
a zsidó delegátusok kijelentették, hogy rs 
gaszkodnak a Balfour-deklarációban téri jj 
ígéret teljes megvalósításához és állitóia i 
azt is kijelentették, hogy ha az arabok es 
után is folytatnák támadásaikat Fal esz,” 
nában, úgy a zsidók maguk fogják me# 
szervezni fegyveres ellenállásukat.

Egyidejű jelentés szerint Macdonald mt 
közölte az angol kormány válaszát az ara 
bök azon követelésére, hogy Palesztinába 
önálló arab állam létesittessék. Maedonsű" 
kijelentette, hogy erről szó sem lehet i 
kategorikus válasz az arabok körében nag 
csalódást keltett.

Himmler Varsóban
Varsó, február 18. Himmler, Béri« 

rendőrfőnöke, szombaton délelőtt Varsói* 
érkezett. Az állomáson a lengyel rendőröd 
főnöke fogadta. Himmler résztvesz a BEe 
loviezsai vadászaton.

Himmler meglátogatta Z&morszki léc? 
gyei rendőrfőnököt, majd a helyettes 2£úl 
niszterelnöiknél és Beckmél jelent meg feü' 
hallgatáson.

\~mr-

öngyilkos lelt 
a „Magyarság4 

igazgatója
Budapest, február 18. Jókai Szilágyit 

Miklós, a Magyarság című nyilas lap volt 
kiadóhivatali igazgatója, bálvánvuccai la­
kásán. főbelőtte magát és azonnal meghal»;« 
Úgy hírlik, hogy Jókai Szilágyi Miklóst 
egy csalási ügyből kifolyólag a birósápí- 
idézték és a tárgyalás elől menekült a ha­
lálba.

Teleky feloszlatja 
a parlamentet?

Berlin, február 18. A német lapok tud» 
vélik, hogy Teleky Fái magyar miniszter- 
elnök zsebében van. Horthy kormányzó fel- 
hatamazása a képviselőház feloszlatására: 
vonatkozólag.

Budapest, február 18, Imrédy Béláné, 
volt magyar miniszterelnök felesége meg­
betegedett. Mint az Havas ügynökség jelent:, 
Lmrédyné emiatt lemondott azon tervérö* 
hogy Németországban előadói körutat tat* 
Mj a gyarországról. Másrészről ugyancsak asi 
Havas ügynökség jelenti jólértesült köreid­
ből, hogy azok a magánjellegű kérdések, 
amelyek Imrédyt lemondásra késztették, rö­
videsen a magyar parlament elé kerülnek.

Hitler Klagenfurtban
Klagenfurt, február 18. Hitler külön vo­

naton Klagenfurtba érkezett, ahol rész: 
vett Klauser államtitkár temetésén. Az ál­
lomáson Hess, Grückeü, Seyss Inquart és 
Bodenschacht fogadták..
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Bucuresti!
délyi görögi 
Niculescu 
az alábbi 
iás kléruséi 
völgyi és 

„Február 
hogy őfeise 
aláírásával 
kotmányát. 
foól sarjadt.

Elgondol 
alkotmány 
fiainak 
román egyi 
hogy gondol 
érzésbe fo: 
nemzet 
emlékű elé 
tek a szebe^ 
nek. Szereti 
múlt év el 
talált berr/i 
az ország, 
tékteien dől 
lyett, hogy 
li dó-áfának 

Közéletül 
vontak. Xer 
volt szemén 
érték, nem. 
many sem t| 
tak volna 
verziók és 

Ilyen mój 
országot el 

Különösei 
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és minden 
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A Mindé 
gyón szere 
vén ezt a l 
Az ura lkod
egyenesen 
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hívást inté 
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nyűnk leik 
népét, jöjj 
mány évfc 
hér várra, 
várába. 

Egész 
egy kitarti 
ményeít. 
Károly 
kesedés je 
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ját megilu 
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